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LEDER

Velkommen tilbage   
– tid til faglig fordybelse 
og fællesskab 
 
Af Carsten Hedegaard Fohlmann, formand FDR

Velkommen tilbage efter sommerferien! 
Efter en pause fuld af nærvær og afslap-
ning er det nu tid til at genoptage både 
den daglige og faglige rytme. I FDR ser 
vi frem til et fyldt kursusprogram i løbet 
af efteråret, relevant nyt og ikke mindst 
årets vigtigste begivenhed i branchen: 
RegnskabsEvent 2025.

Inden sommerferien udgav Erhvervs-
styrelsen en opdateret vejledning til 
bogføringsloven, hvor det præciseres, 
at ”løbende bogføring” betyder, at en 
virksomhed med hundredvis eller tusind-
vis af daglige transaktioner bør bogføre 
indenfor ganske få dage. Bilag for andre 
virksomheder skal være bogført senest 
ved udgangen af den måned, de vedrører. 

Dette gælder for alle virksomheder, som 
har mere end ganske få transaktioner. 
Det er bemærkelsesværdigt, at der ikke 
skelnes mellem typer af transaktioner, så 
en webshop med mange små salg skal 
bogføre alle typer af transaktioner dagligt. 
Det betyder også, at små virksomheder 
og holdingselskaber med mere end et 
par enkelte udbytter og fondshandler skal 
bogføre løbende. 

Jeg tvivler på, at denne ekstra omkost-
ning var taget med i den tvivlsomme 
beregning af erhvervslivets besparelser på 
bogføringsloven. FDR vil tage en dialog 
med Erhvervsstyrelsen om en præcise-
ring af denne udmelding og få tilpasset 
kravene, så de bliver mere realistiske – 
dels fordi vi vurderer, at det vil medføre 
store omkostninger for de mindste virk-
somheder, og dels fordi vi ikke mener, at 
vi har uddannet fagfolk nok i branchen 
til at løfte den ekstra opgave, som denne 
udmelding giver. 

Under alle omstændigheder medfører 
opdateringen af vejledningen også, at du 
som revisor skal hjælpe kunderne med at 
etablere klare procedurer for den løbende 
bogføring.

Når vi mødes til RegnskabsEvent 
2025 den 11.-13. november 2025 på 
Comwell Køge Strand , får du som tid-
ligere år mulighed for at få fornyet faglig 
viden og konkrete værktøjer. Udover 
FDRs generalforsamling vil jeg fremhæ-
ve to ud af de seks kurser, du kan vælge 
imellem torsdag d. 13. november. Om 
formiddagen udbyder vi et kursus med 

Lars Kiertzner om Revisors uafhæn-
gighed – og truslerne mod denne . 
Samme eftermiddag vil Per Kristensen 
undervise i en Praktisk tilgang til re-
visionsstandarden ISA for LCE   
– fokus på anvendelse af den nye standard 
til mindre komplekse virksomheder (Less 
Complex Entities). 

Husk at tjekke vores kursusprogram for 
sæson 2025. Vi har to kurser om årsregn-
skabsloven – et for erfarne revisorer og 
et to-dags kursus for dem, som har brug 
for at lære eller få repeteret årsregnskabs-
loven fra grunden. Vores faste kurser som 
Skattenyt, momskurser og vores tvær-
faglige opdateringskursus i Odense er 
selvfølgelig også på programmet. Som et 
forsøg har vi planlagt tre kurser i Aalborg 
(Rådgiverdage, moms og Skattekursus), 
så nordjyderne ikke skal køre så langt. 

Efterårets program giver dig mulighed 
for at styrke din rolle som professio-
nel rådgiver med fokus på kvalitet og 
forventningsafstemning – ikke blot med 
mere viden, men også med konkrete 
metoder og relationer.

FDRs DNA bygger på medlemmernes 
faglighed, samarbejde og netværk samt 
styrken ved vores mange mindre virk-
somheder – både de mindre revisionshu-
se og SMV-kunderne. 

Vi glæder os til at se dig – både på kurser 
og RegnskabsEvent 2025.

Carsten Hedegaard Fohlmann, 
formand, FDR
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Fejl i virksomhedsord-
ningen – opmærksom-
hedspunkter for  
revisorer
Virksomhedsordningen giver selvstændigt erhvervsdrivende mulighed for en gunstig be-
skatning af deres indkomst, men korrekt anvendelse kræver præcis efterlevelse af reglerne. 
Skattestyrelsen oplever mange utilsigtede fejl i indberetningerne. Det gælder også i sager, 
hvor virksomhederne har fået hjælp fra en revisor. Derfor er virksomhedsordningen et om-
råde, som Skattestyrelsen har fokus på i sit kontrolarbejde. 

Skattestyrelsen informerer

I 2024 foretog Skattestyrelsen ca. 420 
målrettede kontroller med udgangspunkt 
i virksomhedsordningen. Kontroller-
ne havde en træfprocent på 84 % og 
et provenu på ca. 50,2 mio. kr., hvilket 
peger på, at virksomhedsordningen er et 
område med mange fejl. 

Tre typiske problemstillinger

Denne artikel sætter fokus på tre centrale 
problemstillinger, hvor Skattestyrelsen 
ofte konstaterer fejl, og hvor revisorer 
med fordel kan være ekstra opmærksom-
me.

1. Forbud mod opsparing ved  
negativ indskudskonto
Reglen om, at der ikke kan opspares i 
virksomhedsordningen, hvis indskuds-
kontoen er negativ, blev indført med 
LOV nr. 992 af 16/09/2014. Selvom 
reglerne har været gældende i næsten et 
årti, konstaterer Skattestyrelsen stadig fejl 
på området.

Typiske fejlkilder

  Fejl ved overtagelse af kunde 
Når en revisor overtager en kunde, 
der anvender virksomhedsordningen, 
er det vigtigt at sikre, at indgangsvær-
dierne er korrekte – herunder særligt 
indskudskontoen.

  Misforståelse af overgangsreglen 
Overgangsreglen fra 2014 gør, 
at virksomheder med en negativ 
indskudskonto på op til -500.000 kr. 
pr. 10. juni 2014 stadig kan opspare 
i ordningen. Det gælder så længe, at 
saldoen ikke bliver mere negativ. Fej-
len opstår, hvis dette forveksles med 
en generel bagatelgrænse.  
 
For virksomheder, der er indtrådt i 
ordningen efter 2014, gælder et abso-
lut krav om, at indskudskontoen skal 
være mindst 0 kr. for at opsparing 
kan �nde sted.

  Overgangsreglens bortfald 
Hvis en negativ indskudskonto om-
fattet af overgangsreglen bliver mere 
negativ, bortfalder reglen, og der kan 
først opspares, når kontoen igen er 
positiv.

Vigtigheden af rettidig handling
En negativ indskudskonto skal rettes op 
i tide, hvis kunden ønsker at opspare 
overskud. Indskudskontoen skal være po-
sitiv både primo og ultimo indkomståret. 
Derfor er det ikke muligt at korrigere en 
negativ saldo i samme år, hvor kunden 
ønsker opsparing.

Læs mere i Den juridiske vejledning, 
afsnit C.C.5.2.10 Overskud og virksom-
hedsskat.

2. Udfordringer ved udskudt efter -
beskatning ved ophør
Når en selvstændig vælger at ophøre 
med at anvende virksomhedsordningen, 
skal den opsparede virksomhedsindkomst 
efterbeskattes. Skattestyrelsen ser dog ofte 
fejl i denne proces – særligt når efterbe-
skatningen udskydes.

Typiske fejlkilder

  Manglende indberetning af den  
udskudte efterbeskatning 
Hvis en borger ophører med at 
anvende virksomhedsordningen, men 
vælger at udskyde efterbeskatningen, 
er det også borgerens eget ansvar at få 
den korrekte skat indberettet året efter. 
Skattestyrelsen oplever, at mange bor-
gere enten glemmer dette eller fejlagtigt 
tror, at skatten allerede er betalt.

Når en selvstændig vælger 
at ophøre med at anvende 
virksomhedsordningen, skal 
den opsparede virksomheds-
indkomst efterbeskattes.
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  Mangel på revisorbistand efter ophør 
En væsentlig udfordring kan være, 
at mange selvstændige ikke længere 
har en revisor tilknyttet året efter op-
høret. Dette øger risikoen for fejl, da 
borgeren selv skal forstå og håndtere 
reglerne for efterbeskatning uden 
professionel vejledning.

Vigtigheden af dialog mellem kunden og 
revisor
For at minimere fejl er det afgørende, 
at revisor og kunde har en klar dialog 
om konsekvenserne af at ophøre med 
virksomhedsordningen. Revisor bør 
rådgive kunden om, hvordan og hvornår 
efterbeskatningen skal ske, samt sikre, at 
kunden er opmærksom på sit ansvar i de 
efterfølgende år.

En god praksis kan være at:

  Informere kunden om de skatte-
mæssige konsekvenser af ophøret, 
herunder hvordan den udskudte skat 
opgøres og indberettes.

  Sikre, at kunden har en klar plan for 
at håndtere efterbeskatningen – også 
hvis de ikke længere har en revisor 
året efter.

  Opfordre kunden til at kontakte en 
revisor, hvis de er i tvivl om den kor-
rekte håndtering af efterbeskatningen.

3. Fejl ved opgørelse af hævninger  
– bruttometoden
Hævekontoen i virksomhedsordningen 
er en af de største fejlkilder. En af de 
mest almindelige fejl er, at hævninger 
opgøres netto, selvom nettometoden 
blev ophævet fra og med indkomståret 
1992. Det skete med ændringslov nr. 344 
af 14/5-1992 (LF170 af 19/12-1991). 
Siden da har det alene været brutto-
metoden, der gælder, hvilket betyder, 
at hævninger og indskud skal opgøres 
uafhængigt af hinanden.

Bruttometoden er obligatorisk
Efter de gældende regler skal alle hæv-
ninger i virksomhedsordningen opgøres 
brutto, hvilket indebærer, at:

  Alle hævninger registreres særskilt og 
kan ikke reduceres af samtidige eller 
senere indskud.

  Indskud placeres nederst i hæveræk-
kefølgen på indskudskontoen.

  Det er ikke muligt at indskyde penge 
sidst på året eller efter årets udløb 
for at reducere hævninger foretaget 
tidligere i året.

Skattestyrelsen ser ofte, at virksomheds-
ejeren – med eller uden revisorbistand 
– fejlagtigt opgør hævninger som et 
nettobeløb, hvor årets hævninger og 
indskud bliver modregnet. Det kan føre 
til, at hævningerne bliver registreret 
for lavt, hvilket kan have skattemæssige 
konsekvenser.

Mellemregningskontoen som alternativ
For at opnå større �eksibilitet kan 
virksomhedsejeren vælge at anvende 
en mellemregningskonto i stedet for at 
registrere alle transaktioner direkte på 
hævekontoen. 

Reglerne for mellemregningskontoen 
følger af virksomhedsskattelovens § 4a og 
indebærer, at:

  Kontante indskud kan bogføres på 
en mellemregningskonto i stedet for 
direkte på indskudskontoen.

  Efterfølgende hævninger kan 
nedbringe saldoen på mellemreg-
ningskontoen, hvilket giver en mere 
smidig likviditetsstyring.

  Mellemregningskontoen skal udlignes 
ved en hævning på hævekontoen, 
hvis denne måtte blive negativ. 

Vigtigheden af korrekt hæveopgørelse
Valget mellem at anvende hævekonto-
en eller en mellemregningskonto bør 
træ�es i samråd med en revisor for at 
sikre korrekt skattemæssig behandling. 
Forkert opgørelse af hævninger kan 
medføre utilsigtede skattepligtige beløb 
eller uhensigtsmæssige saldoopgørelser i 
virksomhedsordningen.

Revisor bør rådgive kunden 
om, hvordan og hvornår efter-
beskatningen skal ske.
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Klar til 2027:  
Hvad betyder den nye 
EU-hvidvaskforordning 
for revisionsvirksom-
hederne?
Den 10. juli 2027 træder EU’s nye hvidvaskforordning i kraft. Sammen med det sjette hvid-
vaskdirektiv markerer den en milepæl i EU’s kamp mod økonomisk kriminalitet. For danske 
revisorer betyder det skærpede krav til ansvar, dokumentation og organisering. 
 
Selvom alle detailreglerne endnu ikke er vedtaget i EU, og vi ikke kender de ændringer, det 
medfører i den danske lovgivning, vil jeg med denne artikel prøve at give dig et overblik 
over de vigtigste ændringer, jeg forventer, der kommer og nogle praktiske råd til, hvordan du 
kan navigere i de nye regler.

Af Carsten Hedegaard Fohlmann, Hvidvaskekspert og formand for FDR

Et fælles regelsæt i hele EU

Med den nye forordning indføres en 
såkaldt Single Rulebook, der gælder di-
rekte i alle EU-lande. Det betyder, at de 
gældende danske regler i hvidvaskloven 
i højere grad skal tilpasses et fælles euro-
pæisk regelsæt. Som du måske ved, står 
en forordning fra EU over den nationale 
lovgivning. I princippet betyder det, at 

forordningen erstatter den nuværende 
danske hvidvasklov, men mon ikke de 
danske politikere med vanlig fornuft 
vil sørge for, at vi i Danmark har større 
administrative byrder end nødvendigt.

Der oprettes også en ny tilsynsmyndig-
hed, AMLA (Anti-Money Laundering 
Authority), som fra 2025 får til opgave at 
føre direkte tilsyn med store og grænse-
overskridende virksomheder og udvikle 
tekniske standarder for alle omfattede 
aktører – herunder revisionsbranchen.

Hvad skal revisionsvirksomhederne 
forberede sig på?

1. Styrket ansvar og intern  
organisering
Revisions�rmaerne skal lige som i dag 
udpege en ansvarlig for hvidvaskområ-
det, etablere skriftlige politikker, proce-
durer og kontroller samt sikre løbende 
risikovurderinger. Det er der ikke noget 
nyt i, men noget nyt og særligt vigtigt 
er, at ”hvis virksomheden ikke har en 
intern revisionsfunktion, skal der til-
knyttes en ekstern ekspert med ansvar 

for at teste virksomhedens AML-politik-
ker, risikovurderinger og kontroller.” 

Dette krav fremgår både af hvidvaskfor-
ordningen og af danske myndigheders 
fortolkning (bl.a. Finanstilsynet). Den 
eksterne funktion skal være uafhængig, 
og kunne dokumenteres ved tilsynsbesøg.

I dag er der krav om løbende uddannelse 
af medarbejderne. Det tyder på, at det 
fremover også bliver et krav, at virksom-
heden sikrer sig, at underleverandører 
kender til reglerne – således vil revisor, 
der hyrer en selvstændig bogholder til 
kundeopgaverne, skulle sikre, at vedkom-
mende har det nødvendige kendskab til 
loven og kunderne.

Den eksterne funktion skal 
være uafhængig, og kunne 
dokumenteres ved tilsynsbesøg.

Carsten Hedegaard Fohlmann,
Hvidvaskekspert og formand for FDR
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2. Skærpede krav til kundekendskab
Kravene til kundekendskabsprocedurer 
(KYC) øges således, at vi fremover også 
skal indhente oplysninger om fysiske 
personers fødested, nationalitet og even-
tuel �ygtningestatus.

For personer, som er særligt velhavende, 
vil der i nogle tilfælde komme skærpede 
krav til kundekendskabsprocedurerne.

3. PEP’er og reelle ejere – større 
kompleksitet
Flere personer vil fremover falde ind 
under de�nitionen af politisk eksponere-
de personer (PEP’er), herunder regionale 
embedsmænd og �ere familiemedlem-
mer. Identi�kation og overvågning skal 
ske løbende, og kravene til dokumentati-
on af reelle ejere bliver mere omfattende.

Der er også gode nyheder

Forordningen giver øget mulighed for 
udveksling af oplysninger mellem de 
underretningspligtige. De nærmere 
regler for dette er endnu ikke klar, men 
det vil måske kunne give mulighed for, 
at revisor og pengeinstitut sammen kan 
afklare, om der er ulovlige aktiviteter hos 
en kunde. Måske vil det være værktøjet 
til at sætte en stopper for de kunder, som 
skifter rådgiver, så snart der bliver stillet 
spørgsmål ved de aktiviteter, det ikke 
var meningen, rådgiveren skulle opdage. 
Men hvordan reglerne for det samarbej-
de bliver, ved vi ikke endnu. 

En ny virkelighed – og en ny mu-
lighed

Den kommende EU-regulering er ikke 
blot en teknisk tilpasning – det er en ny 
virkelighed, hvor tillid, dokumentation 

og ansvarlighed får en endnu større rolle. 
For revisionsvirksomhederne handler 
det ikke kun om at leve op til krave-
ne – men om at vise, at man tager dem 
alvorligt.

Hvad bør mindre revisionsvirk-
somheder gøre nu?

Reglerne træder først i kraft i 2027, og 
der er mange detaljer, vi endnu ikke 
kender, så mit råd er at tage det med ro 
indtil efteråret 2026. Men alt tyder på, at 
de nye krav skal være opfyldt pr. 10. juli 
2027, så du kan ikke vente til efteråret 
2027. 

Hvad gør FDR?

FDR vil løbende holde jer orienteret 
om de nye regler og vil selvfølgelig op-
datere værktøjerne i FDRhvidvask, så de 
lever op til de nye regler. 

Vi vil også arbejde med, hvordan reviso-
rerne kan få glæde af bedre muligheder 
for udveksling af oplysninger. Det tyder 
umiddelbart på, at det bliver en admi-
nistrativ tung opgave, blandt andet fordi 
der på grund af håndteringen af person-
oplysningerne stilles særlige krav.

I efteråret 2026 vil vi afholde hvid-
vaskkurser og webinarer med fokus på, 
hvordan revisorerne bliver klar til de nye 
regler, så du kan være så forberedt som 
muligt inden 2027.

Hvad med ekstern bistand i øvrigt?  

For mindre revisionsvirksomheder kan det være nødvendigt eller hensigtsmæs -

sigt at få hjælp udefra. Men her er det vigtigt at kende grænserne.

 Disse opgaver kan  overlades til eksterne:

• Teknisk hjælp til kundekendskab og screening

• Udarbejdelse af risikoværktøjer

• IT-løsninger til overvågning og dokumentation

• Undervisning og rådgivning

 Disse opgaver må ikke  outsources:

• Beslutning om at oprette eller fastholde et kundeforhold

• Risikovurdering af kunder

• Godkendelse af virksomhedens AML-politik

• Indsendelse af underretninger til Hvidvasksekretariatet

Tjekliste: Hvis I vil bruge ekstern bistand  

Tjekpunkt Hvad skal I sikre jer?

Lovlig opgave? Er opgaven tilladt at outsource – eller kræver 

den ledelsesbeslutning?

Aftalegrundlag? �)�L�Q�G�H�V���G�H�U���H�Q���V�N�U�L�I�W�O�L�J���N�R�Q�W�U�D�N�W�����G�H�U���G�H�4�Q�H�U�H�U��

opgave, ansvar og kontrol?

Tilsyn og opfølgning? Har I procedurer for løbende kvalitetskontrol 

og evaluering af samarbejdet?

Leverandørens placering? Er leverandøren etableret i EU eller et god -

kendt land?

Følger de jeres procedurer? Bruger leverandøren jeres AML-politik – ikke 

deres egen?

Bevarer I kontrollen? �(�U���G�H�W���M�H�U�����G�H�U���W�U�¨�•�H�U���G�H���H�Q�G�H�O�L�J�H���E�H�V�O�X�W�Q�L�Q-

ger og står på mål for dem?

Flere personer vil fremover 
falde ind under de�nitionen af 
politisk eksponerede personer 
(PEP’er).

Forordningen giver øget mulig-
hed for udveksling af oplysnin-
ger mellem de underretnings-
pligtige.
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�T�L�B�U�U�F�T�B�H�F�S���P�H���F�U���T�U� �S�L�U���U�F�B�N���B�G���E�F�E�J�L�F�S�F�U��

�T�L�B�U�U�F�T�Q�F�D�J�B�M�J�T�U�F�S�
���T�U�Ÿ�S���W�J���L�M�B�S���U�J�M���B�U���U�J�M�C�Z�E�F���E�J�H���F�O��
�Q�F�S�T�P�O�M�J�H���P�H���H�S�V�O�E�J�H���W�V�S�E�F�S�J�O�H�
���T�B�N�U���Q�S�P�G�F�T�T�J�P�O�F�M��
�I�Ÿ�O�E�U�F�S�J�O�H���B�G���E�J�O���T�B�H���N�F�E���T�L�B�U�U�F�N�Z�O�E�J�H�I�F�E�F�S�O�F����

�X�X�X���4�L�B�U�U�F�T�B�H�F�O���D�P�N

�5�P�S�C�F�O�T���U�F�B�N���B�G���T�L�B�U�U�F�T�Q�F�D�J�B�M�J�T�U�F�S���T�J�L�S�F�S���B�U��
�W�J���L�B�O���I�Ÿ�O�E�U�F�S�F���F�O�I�W�F�S���U�Z�Q�F���B�G���U�W�J�T�U�F�S���N�F�E��
�T�L�B�U�U�F�N�Z�O�E�J�H�I�F�E�F�S�O�F�����%�F�U�U�F���H� �M�E�F�S���P�H�T�Ÿ���J��
�T�B�H�F�S���P�N���G�J�L�U�J�W�F���G�B�L�U�V�S�B�F�S�
���G�B�L�U�V�S�B�G�B�C�S�J�L�L�F�S�
��
�P�H���M�J�H�O�F�O�E�F�
���I�W�P�S���4�L�B�U�U�F�N�Z�O�E�J�H�I�F�E�F�S�O�F�T��
�U�J�M�H�B�O�H���F�S���E�F�S���G�P�S�F�M�J�H�H�F�S���L�P�N�Q�M�F�L�T�T�W�J�H��

�%�V���F�S���B�M�U�J�E���W�F�M�L�P�N�N�F�O���U�J�M���B�U���L�P�O�U�B�L�U�F���P�T����
�7�J���F�S���U�J�M�H� �O�H�F�M�J�H�F���B�M�M�F���E�B�H�F�
���I�F�M�F���Ÿ�S�F�U��

���������������������������������������U�C�!�T�L�B�U�U�F�T�B�H�F�O���D�P�N���������������#�P�S�H�F�S�H�B�E�F�������
�������������4�J�M�L�F�C�P�S�H���������������)�F�S�N�P�E�T�W�F�K�������"�
�������������•�C�Z�I�²�K

�4�Q�F�D�J�B�M�J�T�U���J���T�L�B�U�U�F�T�B�H�F�S
�.�F�E���F�U���T�U� �S�L�U���U�F�B�N���P�H���L�P�O�U�P�S�F�S
�J���C�Ÿ�E�F���4�J�M�L�F�C�P�S�H���P�H���•�S�I�V�T��

�7�P�S�F�T���T�F�U�V�Q���H�B�S�B�O�U�F�S�F�S���5�P�S�C�F�O���F�O���E�J�S�F�L�U�F��
�J�O�W�P�M�W�F�S�J�O�H���J���I�W�F�S���F�O�L�F�M�U���T�B�H�
���I�W�J�M�L�F�U���H�J�W�F�S���E�J�H��
�F�O���I�F�M�I�F�E�T�P�S�J�F�O�U�F�S�F�U�
���T�Q�F�D�J�B�M�J�T�U�S�Ÿ�E�H�J�W�O�J�O�H���U�J�M��
�F�O���Z�E�F�S�T�U���L�P�O�L�V�S�S�F�O�D�F�E�Z�H�U�J�H���Q�S�J�T����

�)�B�O�T���F�S�G�B�S�J�O�H���N�F�E���B�U���I�Ÿ�O�E�U�F�S�F���T�L�B�U�U�F�T�B�H�F�S�
��
�T�J�L�S�F�S���B�U���W�J���P�Q�O�Ÿ�S���E�F�U���C�F�E�T�U���N�V�M�J�H�F���S�F�T�V�M�U�B�U���J��
�E�F���T�B�H�F�S���W�J���G�Ÿ�S���C�F�U�S�P�F�U�
���T�B�N�U���B�U���W�P�S�F�T���L�M�J�F�O�U�F�S��
�U�J�M�M�J�H�F���G�Ÿ�S���I�Ÿ�O�E�U�F�S�F�U���B�M�M�F���B�G�M�F�E�U�F��
�Q�S�P�C�M�F�N�T�U�J�M�M�J�O�H�F�S���Q�Ÿ���P�Q�U�J�N�B�M���W�J�T��
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Styresignal om  
værdiansættelse af fast  
ejendom i dødsboer og ved 
gaveafgiftsberegning 
Skattestyrelsen har den 8. maj 2025 offentliggjort et nyt styresignal, som omhandler, 
hvornår der foreligger såkaldte særlige omstændigheder i forbindelse med anvendel -
se af 15%-reglen i pkt. 6 i cirkulære nr. 185 af 17. november 1982 – det såkaldte værdi -
ansættelsescirkulære. Styresignalet omhandler ligeledes, hvornår 20% reglen for nye 
offentlige ejendomsvurderinger kan anvendes. 

Af Statsautoriseret revisor, Inge Nilsson, SkatteInform

Der har været en mangeårig praksis for, at værdiansættelse af 

ejendomme i forbindelse med beregning af arve- og gaveafgiften 

�N�X�Q�Q�H���I�D�V�W�V�¨�W�W�H�V���S�§���J�U�X�Q�G�O�D�J���D�I���G�H�Q���V�H�Q�H�V�W�H���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���H�M�H�Q-

domsvurdering forud for overdragelse +/- 15%. 

Vi har nedenfor uddybet, hvornår disse regler efter gældende 

praksis kan anvendes, og hvilke faktorer, der kan føre til særlige 

omstændigheder, der medfører, at disse regler ikke kan anvendes.

Vi har desuden nedenfor vist eksempler på, hvornår det ikke kan 

betale sig at anvende disse regler.

Reglerne om værdiansættelse efter kontantværdi +/- 15 

% eller +/- 20%

Udgangspunktet for værdiansættelse af fast ejendom er han -

delsværdien på overdragelsestidspunktet ved arv, jf. boafgiftslo -

ven §12 og samme lov §27 for gavetilfælde.

Af cirkulære nr. 185 af 17. november 1982 punkt 2 fremgår, at 

handelsværdien forstås som det beløb, som ejendommen kan 

indbringe ved et salg i fri handel.

Af samme cirkulære punkt 6.2 ses, at hvis boets eller parternes 

værdiansættelse omregnet til kontantværdi højst afviger med 

�����������������L���I�R�U�K�R�O�G���W�L�O���V�H�Q�H�V�W���N�H�Q�G�W�H���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���N�R�Q�W�D�Q�W���H�M�H�Q�G�R�P�V-

værdi, kan denne værdi danne grundlag for værdiansættelsen 

ved gaveoverdragelse eller ved boopgørelsen.

Den 15. oktober 2021 træder ændringscirkulæret nr. 9792 af 

27/9-2021 i kraft, hvorefter værdiansættelsen kan afvige med +/-

���������L���I�R�U�K�R�O�G���W�L�O���G�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J�����G�H�U���H�U���P�H�G�G�H�O�W���H�M�H�U�H�Q��

forud for overdragelsen. 

Styresignalet præciserer, at +/- 20% reglen har virkning for over-

dragelser, hvor der på tidspunktet for overdragelsen er meddelt 

�H�M�H�U�H�Q���H�Q���Q�\���R�‹�H�Q�W�O�L�J���H�M�H�Q�G�R�P�V�Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���P�H�G���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J�V�W�H�U�P�L�Q��

1. januar 2020.

Vi anvender nedenfor udtrykket ”15%-reglen” generelt for sager, 

som er omfattet af værdiansættelsescirkulæret nr. 185 af 17. 

Inge Nilsson  
Statsautoriseret revisor, 
SkatteInform

Udgangspunktet for værdiansættelse 

af fast ejendom er handelsværdien på 

overdragelsestidspunktet.
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november 1982 som for sager, som er hjemlet under ændrings-

cirkulæret nr. 9792 af 27/9-2021. 

Der kan dog i forbindelse med en overdragelse forekomme sær -

�O�L�J�H���R�P�V�W�¨�Q�G�L�J�K�H�G�H�U�����”���V�§�G�D�Q�Q�H���V�L�W�X�D�W�L�R�Q�H�U���K�D�U���+�º�M�H�V�W�H�U�H�W���L���5�H�U�H��

sager slået fast, at skattemyndighederne ikke er bundet af oven -

nævnte 15%- eller 20%-regel. Styresignalet redegør for en række 

sager, hvor der har været tale om særlige omstændigheder.

For at der kan være tale om særlige omstændigheder, skal der 

foreligge konkrete forhold omkring værdiansættelsen af den 

faste ejendom. Hvis der er tale om, at den almindelige prisudvik -

ling har ændret sig, er der ikke grundlag for at statuere særlige 

omstændigheder. Det er såvel af Højesteret som i styresignalet 

�E�H�V�W�H�P�W�����D�W���G�H�W���H�U���G�H�W���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H�����G�H�U���H�U���Q�¨�U�P�H�V�W���W�L�O���D�W���E�¨�U�H��

risikoen for, at ejendomsvurderingerne ikke er rigtige.

Hvem kan og hvilke ejendomme er omfattet af reglerne?

Reglerne kan alene anvendes af nærtstående, som er den 

skattepligtiges ægtefælle, forældre og bedsteforældre samt børn 

og børnebørn. Herunder anses stedbørn og adoptivforhold som 

ægte slægtskabsforhold, jf. Boafgiftsloven §22.

Ovenstående skatteydere kan altid støtte ret på, at handelsvær -

dien kan fastsættes indenfor +/-15 eller +/-20% af den seneste 

�R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���N�R�Q�W�D�Q�W�H�M�H�Q�G�R�P�V�Y�¨�U�G�L�������P�H�G�P�L�Q�G�U�H�����D�W���G�H�U���N�R�Q�N�U�H�W��

er tale om særlige omstændigheder.

Reglerne gælder ikke ved overdragelse af fast ejendom mellem 

selskaber og hovedaktionærer eller deres nærtstående. 

Reglerne gælder kun ved overdragelse af ejendomme, som be-

skattes efter Ejendomsavancebeskatningsloven, hvorfor reglerne 

ikke gælder ved overdragelse af næringsejendomme, jf. SKM 

2024.365.HR.

For erhvervs-, landbrugs- og skovejendomme vil der alene af 

�G�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���I�U�H�P�J�§���H�Q���J�U�X�Q�G�Y�¨�U�G�L�����$�I���G�H�Q���J�U�X�Q�G��

kan disse ejendomme ikke anvende værdiansættelsescirkulæret 

uden at anmode konkret om, at der ansættes en ejendomsvær -

di, jf. ejendomsvurderingsloven §11.

Det skal dog understreges, at denne vurdering kun kan lægges 

til grund, hvis der ikke foreligger særlige omstændigheder. 

Hvad er særlige omstændigheder?

Inden reglerne i værdiansættelsescirkulæret tages i brug, bør 

der undersøges, om der i det konkrete tilfælde kan være tale om 

særlige omstændigheder.

Det er nødvendigvis ikke en let øvelse. I princippet er der ikke i 

styresignalet grænser for, hvad der kan vurderes som særlige 

omstændigheder. Dette er ikke betryggende for retssikkerhe -

den. Det kan derfor ikke udelukkes, at der vil komme mange 

sager fremover, hvor spørgsmålet om særlige omstændigheder 

konkret skal vurderes.

I boksen er listet en række situationer, hvor særlige omstændig -

heder kan forekomme.

�'�H�U���H�U���W�D�O�H���R�P���V�¨�U�O�L�J�H���R�P�V�W�¨�Q�G�L�J�K�H�G�H�U�����K�Y�L�V���G�H�U���4�Q�G�H�V���H�W���H�O�O�H�U��

�5�H�U�H���N�R�Q�N�U�H�W�H���K�R�O�G�H�S�X�Q�N�W�H�U���I�R�U�����D�W���Y�¨�U�G�L�D�Q�V�¨�W�W�H�O�V�H�Q���H�I�W�H�U��

15%-reglen ikke er udtryk for den reelle handelsværdi.

Ved vurderingen af de konkrete holdepunkter skal følgende 

vurderes:

�� ���+�Y�D�G���H�U���V�W�º�U�U�H�O�V�H�Q���S�§���S�U�L�V�I�R�U�V�N�H�O�O�H�Q���P�H�O�O�H�P���G�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H��

vurdering og den handelsværdi, der fremkommer i det kon -

krete tilfælde (holdepunktet).

  Den tidsmæssige sammenhæng mellem den konkrete han -

delsværdi (holdepunktet) og overdragelsen efter 15%-reglen.

Udover den tidsmæssige sammenhæng  skal prisforskellen  

�P�H�O�O�H�P���G�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���H�M�H�Q�G�R�P�V�Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���R�J���K�D�Q�G�H�O�V�Y�¨�U�G�L�H�Q��

indgå i den samlede vurdering af, om værdiansættelsen af ejen -

dommen efter 15%-reglen er udtryk for den reelle handelsværdi 

eller ej, og hvorvidt der foreligger særlige omstændigheder, 

SKM2024.479.HR.

Det er Skattestyrelsens vurdering, at der kan være tale om en 

væsentlig prisforskel , hvis der er tale om store beløb, selvom 

den procentuelle forskel  er lille. Se SKM2016.279.HR.

Se også eksempler på sager, hvor prisforskellen er vurderet 

forholdsmæssig stor, SKM2024.33.HR og SKM.2024.73.BR. 

Ikke særlige omstændigheder

Forudsætningen for, at Skattestyrelsen kan tilsidesætte en vær-

diansættelse efter værdiansættelsescirkulæret, er, at Skattesty-

relsen kan statuere særlige omstændigheder.

Det forhold, at der sker en prisændring i markedet kan ikke 

medføre, at der statueres særlige omstændigheder.

Vi henviser til afgørelser fra Landsskatteretten SKM2022.548.

LSR, SKM2007.431LSR, SKM2021.532SR, SKM2021,531SR, 

Reglerne gælder ikke ved overdragelse 

af fast ejendom mellem selskaber og 

hovedaktionærer eller deres nærtstående.
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SKM2021.530SR, SKM2021.503SR, SKM2021.501SR, 

SKM2021.500SR, SKM2021.499SR, SKM2021.497SR, 

SKM2021.496SR, SKM2021.495SR, SKM2021.494SR og 

SKM2021.492SR.

I disse afgørelser har Skatterådet enten ikke fundet afvigelsen 

væsentlig, eller der har ikke været den tidsmæssige sammen-

hæng mellem holdepunktet og værdien ved overdragelsen.

De nye ejendomsvurderinger vil ikke i sig selv kunne statuere 

særlige omstændigheder. Det er kun, hvis der efterfølgende ud 

fra en samlet vurdering af både tidsmæssige og prismæssige 

forskelle kan anses at foreligge særlige omstændigheder. F.eks. 

er der statueret særlige omstændigheder i en sag, hvor realkre -

ditbelåningen forud for den seneste vurdering kunne anvendes 

som holdepunkt for den prismæssige forskel.

Hvis der derimod foretages en overdragelse efter 15%-reglen 

�I�º�U���G�H���Q�\�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J�H�U���R�‹�H�Q�W�O�L�J�J�º�U�H�V�����R�J���G�H�U���L�N�N�H���L���º�Y�U�L�J�W���H�U��

holdepunkter, som bevirker, at der foreligger særlige omstæn -

�G�L�J�K�H�G�H�U�����Y�L�O���G�H�Q���Q�\�H���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���L�N�N�H���L���V�L�J���V�H�O�Y���Y�¨�U�H���H�W��

�K�R�O�G�H�S�X�Q�N�W�����'�H�W�W�H���X�D�Q�V�H�W�����R�P���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�J�º�U�H�V���N�R�U�W��

�W�L�G���H�I�W�H�U���R�Y�H�U�G�U�D�J�H�O�V�H�Q�����R�J���D�W���R�Y�H�U�G�U�D�J�H�O�V�H�Q�������G�H�U���H�U���I�R�U�H�W�D�J�H�W��

�W�L�G�O�L�J�H�U�H�������L�N�N�H���H�U���V�N�H�W���W�L�O���K�D�Q�G�H�O�V�Y�¨�U�G�L��

Den tidsmæssige sammenhæng - 3-årig periode

Det er væsentligt at have for øje, at der efter den nugældende 

praksis ikke statueres særlige omstændigheder, hvis der er gået 

minimum 3 år fra det tidspunkt, overdragelsen er sket, til det 

tidspunkt, der er holdepunkt for en handelsværdi for ejendom -

men. Dog vil der kunne statueres særlige omstændigheder, hvis 

der er tale om meget væsentlige prisforskelle, som ikke alene 

kan begrundes med ændringer i prisniveauet i mellemperioden 

�����X�D�Q�V�H�W�������§�U�V���S�H�U�L�R�G�H�Q��

Det er desuden Skattestyrelsens opfattelse, at efterfølgende 

�I�R�U�K�R�O�G�������L���I�R�U�K�R�O�G���W�L�O���R�Y�H�U�G�U�D�J�H�O�V�H�Q�������Y�L�O���N�X�Q�Q�H���P�H�G�I�º�U�H�����D�W���G�H�U��

foreligger særlige omstændigheder. F.eks. SKM2022.507.HR.

Forudsætningen for at statuere særlige omstændigheder er, 

at der efter en konkret bevisvurdering kan sandsynliggøres, at 

der allerede på tidspunktet for overdragelsen efter 15%-reglen 

�I�R�U�H�O�L�J�J�H�U���H�W���K�R�O�G�H�S�X�Q�N�W�����G�H�U���Y�L�V�H�U���S�D�U�W�H�U�Q�H�����D�W���G�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H��

vurdering er for lav.

Der kan også statueres særlige omstændigheder, hvis der efter 

overdragelsen fremkommer holdepunkter, som viser, at værdi -

en anvendt ved familieoverdragelsen efter 15%-reglen er for lav.

Det er Skattestyrelsens opfattelse, at det er tilstrækkeligt, at der 

er forhold, som taler for en formodning for, at der allerede på 

tidspunktet for overdragelsen foreligger et holdepunkt, som 

�Y�L�V�H�U���I�D�P�L�O�L�H�Q�����D�W���G�H�Q���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���H�U���I�R�U���O�D�Y�����I���H�N�V�����R�S�W�D-

gelse af et realkreditlån eller videresalg indenfor 2-3 måneder 

efter overdragelsen efter 15%-reglen.

For så vidt angår dødsboer kan der uden videre statueres 

særlige omstændigheder, hvis der efter et arveudlæg forelig -

ger et salg af ejendommen inden indsendelse af den endelige 

boopgørelse. 

Derudover er det Skattestyrelsens opfattelse, at der også kan 

statueres særlige omstændigheder ved et videresalg efter 

indsendelse af boopgørelsen.

Der er ingen tvivl om, at så snart beviser  kan bygges på 

formodninger og tidsmæssige perspektiver, så vil det være 

Skattemyndighederne, der vil have det sidste ord at skulle have 

sagt i disse sager. 

Det bliver rigtig svært for skatteyderne at bevise, at de ikke har 

været bekendt med eventuelle holdepunkter om handelsværdi -

en forud for en overdragelse, hvis Skattemyndighederne vurde -

rer, at der er formodning for, at skatteyderen burde vide det.

Det fremgår af Styresignalet, at Skattestyrelsen pt. overvejer at 

udstede et nyt styresignal, der skal tage stilling til muligheden 

for genoptagelsessager. Det betyder nok, at Skattestyrelsen vil 

forsøge at få ret til at genoptage sager også efter et længere 

tidsrum end 2-3 måneder (kort tid) efter familieoverdragelsen. 

Herudover ønsker Skattestyrelsen formentlig at præcisere situa -

tioner, hvor ”en formodning for” kan sidestilles med ”et bevis”.

Fradragsberettigede tab efter  

ejendomsavancebeskatningsloven

Det skal bemærkes, at det af styresignalet fremgår, at det er 

skattestyrelsens opfattelse, at tab ikke skal kunne frembringe 

skattemæssige fradragsberettigede tab. Dette gælder særligt 

kildeartsbegrænsede tab, som kan modregnes i andre skatte -

pligtige ejendomsavancer mv. 

�'�H�W���H�U���V�§�O�H�G�H�V���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�����G�H�U���Y�H�G���R�‹�H�Q�W�O�L�J�J�º�U�H�O�V�H���D�I���H�W��

styresignal om særlige omstændigheder i forbindelse med 

anvendelse af værdiansættelsescirkulæret, der sniger sig til at 

meddele deres opfattelse.

�'�H�U���H�U���S�W�����L�N�N�H���P�L�J���E�H�N�H�Q�G�W���R�‹�H�Q�W�O�L�J�J�M�R�U�W���S�U�D�N�V�L�V�����G�H�U���X�Q�G�H�U�V�W�º�W-

ter Skattestyrelsens opfattelse.

Fristreglerne gælder fra det tidspunkt, 

skattemyndighederne har modtaget de 

nødvendige oplysninger.
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FAGLIGT FOKUS

Følgende holdepunkter medfører, at Skattestyrelsen 
ikke vil godkende en værdiansættelse efter 
15%-reglen jf. særlige omstændigheder:

1 �E���(�Q���K�D�Q�G�H�O���L���Q�¨�U���W�L�G�V�P�¨�V�V�L�J��

sammenhæng med overdra -

gelsen af en ejendom fra et 

dødsbo eller en gaveoverdra -

gelse – forudsat, at der er en 

væsentlig prisforskel mellem 

handelsprisen og den anvend -

te ejendomsvurdering, f.eks. 

SKM.2022.3.ØLR, SKM2025.54.

BR og SKM2024.73.BR.

2 �E���+�Y�L�V���S�D�U�W�H�U�Q�H���K�D�U���L�Q�G�J�§�H�W��

salgsforhandlinger om salg af en 

ejendom. Salgsforhandlinger -

ne kan udgøre grundlaget for 

værdiansættelse af en ejendom, 

eks. SKM2022.507.HR.

3 �E���+�Y�L�V���H�W���E�R���I�R�U�H�W�D�J�H�U���H�Q���V�D�J�N�\�Q-

dig vurdering (med eller uden 

involvering af skifteretten) af 

ejendommen skal denne anven -

des, f.eks. Tidsskrift for familie 

og arveret TFA2000.177.ØLD og 

TFA2013.390.VLD. Hvis Skatte-

styrelsen ønsker indhentet en 

sagkyndig vurdering i et bo, skal 

der foreligge særlige omstæn -

digheder.

4 �E���–���J�D�Y�H�W�L�O�I�¨�O�G�H���N�D�Q���H�Q���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J��

fra en uafhængig ejendoms -

mægler være grundlag for 

særlige omstændigheder, jf. 

SKM2021.534.SR.

5 �E���2�S�O�\�V�Q�L�Q�J�H�U���L���§�U�V�U�H�J�Q�V�N�D�E�H�W��

om ejendommens dagsværdi 

kan være grundlag for sær -

lige omstændigheder, f.eks. 

SKM2024.479.HR.

6 �E���(�Q���U�H�D�O�N�U�H�G�L�W�E�H�O�§�Q�L�Q�J���D�I��

ejendommen kan indikere 

særlige omstændigheder, f.eks. 

SKM.2024.33.HR. 

7 �E���$�U�Y�H�D�I�N�D�O�G�����V�R�P���D�Q�Y�H�Q�G�H�V���L��

forbindelse med kompensation, 

således at en anden arving får 

en ejendom udlagt, som har 

en højere handelsværdi end 

den i boopgørelsen anvendte 

værdi. Det samme kan fore -

komme ved en reel lavere 

værdi, f.eks. SKM2016.279.HR og 

SKM2021.534.SR.

8 �E���9�¨�V�H�Q�W�O�L�J�H���U�H�Q�R�Y�H�U�L�Q�J�H�U���D�I��

ejendommen, som ikke indgår 

i vurderingsgrundlaget for 

�G�H�Q���R�•�H�Q�W�O�L�J�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J�����I���H�N�V��

SKM2019.368.VLR. 

9 �E���+�Y�L�V���G�H�Q���R�•�H�Q�W�O�L�J�H���Y�X�U�G�H�U�L�Q�J��

er foretaget efter reglerne for 

udlejningsejendomme, og den 

konkrete ejendom ikke længere 

er omfattet af vurderingsreglerne 

for udlejningsejendomme, jf. 

punkt 8 i Cirkulæret nr. 185 af 17. 

november 1982.

Det skal til punkt 9 bemærkes, at 

erhvervsejendomme efter lov nr. 291 

af 27/2-2021 fremover kun vurderes ud 

fra deres grundværdi. Vurderinger af 

erhvervs- og landbrugsejendomme vil 

fremover alene få oplyst grundværdien 

og således ikke den samlede ejendoms -

værdi.

Det medfører, at værdiansættelsescir -

kulæret som udgangspunkt ikke kan 

bruges på disse ejendomme.
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Der bør efter min opfattelse ske en lovregulering, hvis tabet 

ikke skulle kunne anvendes til modregning i anden skattepligtig 

ejendomsavance.  

Hvornår kan det være en fordel ikke at anvende  

værdiansættelsescirkulæret?

�0�D�Q�J�H���W�U�R�U�������X�G�H�Q���D�W���X�Q�G�H�U�V�º�J�H���G�H�Q���N�R�Q�N�U�H�W�H���V�L�W�X�D�W�L�R�Q���Q�º�M�H�U�H��

�����D�W���G�H�W���D�O�W�L�G���H�U���H�Q���I�R�U�G�H�O���D�W���R�Y�H�U�G�U�D�J�H���H�Q���H�M�H�Q�G�R�P���I�U�D���H�W���E�R��

eller som en gave til den lavest mulige værdi.

Vær opmærksom på, at I sager, hvor arvemodtager eller gave-

modtager senere bliver skattepligtig ved et salg af ejendommen 

kan det være dyrere at modtage et arveudlæg til den lavest 

mulige værdi.

I disse situationer bør det overvejes, om der bør indhentes en 

egentlig vurdering af ejendommens handelsværdi, som skal 

ligge til grund for arveudlægget eller værdiansættelsen af gaven.

Det er modtageren af gaven eller arven, som senere skal anven-

de udlægsværdien jf. boopgørelsen eller værdien af ejendom -

�P�H�Q�����V�R�P���L�Q�G�J�§�U���L���J�D�Y�H�D�Q�P�H�O�G�H�O�V�H�Q�����V�R�P���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�V�V�X�P���Y�H�G��

en senere avanceopgørelse.

Det er bl.a. også baggrunden for, at det er med undren, at 

�6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�������X�G�H�Q���V�¨�U�O�L�J���K�M�H�P�P�H�O�������N�D�Q���K�D�Y�H���H�Q���R�S�I�D�W�W�H�O�V�H��

af, at den, der afstår ejendommen efter værdiansættelsescir -

kulæret, ikke kan fratrække et eventuelt tab i en senere avance, 

medens modtageren af ejendommen skal indregne værdien 

�V�R�P���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�V�V�X�P����

Fristreglerne

Vi gør opmærksom på, at i de tilfælde, der skal indsendes bo-

opgørelse eller indgives en gaveanmeldelse, vil disse kun kunne 

ændres indenfor fristreglerne på 3 måneder, jf. boafgiftsloven § 

12, stk. 2 eller indenfor 6 måneder, jf. boafgiftsloven § 27, stk. 2. 

Bemærk at fristreglerne gælder fra det tidspunkt, skattemyn -

dighederne har modtaget de nødvendige oplysninger. Her skal 

man være opmærksom på Skattestyrelsens kreative evner til at 

anmode om nye oplysninger efter udløbet af fristreglerne. Skat -

testyrelsen påberåber sig herefter en ny frist fra det tidspunkt, 

de modtager svar på deres henvendelse, uanset om svaret 

giver dem nye oplysninger i sagen. Dette kan være i strid med 

retssikkerheden og bør ikke uden videre accepteres.  

Sammenfatning               

Styresignalet vil blive indarbejdet i den juridiske vejledning fra 

2026-1, afsnit C.H.2.1.8., C.E.9 og C.A.6.2, hvorefter det vil være 

den juridiske vejledning, som vil være gældende.

Helt overordnet kan 15%-reglen anvendes ved værdiansættelse 

af fast ejendom mellem nærtstående ved gaveoverdragelser og 

ved udlæg fra dødsboer. Dog skal det altid holdes for øje, om 

der foreligger særlige omstændigheder.

Ovenstående holdepunkter for, hvornår der kan være tale om 

særlige omstændigheder, må ikke ses som udtømmende. Der 

vil komme nye situationer, som formentlig vil kunne forlænge 

listen.

Derudover vil der med stor sandsynlighed komme nye sager, 

hvor Skattestyrelsen vil forsøge at løfte bevisbyrden ved 

fremlæggelse af antagelser, der kan skabe en formodning for 

Skattestyrelsens påstand.

Den tidsmæssige og den prismæssige forskel vil også kunne 

give anledning til diskussioner og nye skattesager. Der er tale 

om en regel med elastik i metermål.

Efter Skattestyrelsens opfattelse kan der statueres særlige 

omstændigheder på baggrund af en prisforskel, hvis der er tale 

om store beløb, uanset om den procentuelle forskel er lille og 

uanset det tidsmæssige spænd. Fremtidige afgørelser vil vise, 

om Skattestyrelsen kan antage dette.

�'�H�U�Q�¨�V�W���Y�L�O���5�H�U�H���K�R�O�G�H�S�X�Q�N�W�H�U���I�R�U���H�Q���¨�Q�G�U�H�W���Y�¨�U�G�L�D�Q�V�¨�W�W�H�O�V�H��

kunne ligge til grund for, at der er tale om særlige omstændig -

heder.

Der er tale om en regel med elastik i metermål.
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FAGLIGT FOKUS

Reglerne for skattemæssige 
afskrivninger på  
erhvervsmæssigt  
anvendte driftsmidler,  
særligt årene 2025 og 2026 
Folketinget har gennem de seneste år �ere gange indført særlige regler for skat -
temæssige afskrivninger på udelukkende erhvervsmæssigt anvendte driftsmidler, 
inventar m.m. Reglerne om afskrivning på udelukkende erhvervsmæssigt anvendte 
driftsmidler m.v. fremgår af afskrivningslovens kapitel 2.   

Af John Rasmussen, direktør, partner og skatterådgiver, TaxMaster ApS

Formålet med denne artikel er at beskrive de nye regler, som er 

�Y�H�G�W�D�J�H�W���L���M�X�Q�L���������������R�J���V�R�P���J�¨�O�G�H�U���I�R�U���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U���L���S�H�U�L�R�G�H�Q��

1. januar til og med den 31. december 2026, hvor der er mulig -

hed for afskrivning på et forhøjet afskrivningsgrundlag.

Desuden vil de ændrede regler for afskrivning af software blive 

berørt.

�(�Q�G�H�O�L�J���Y�L�O���U�H�J�O�H�U�Q�H�����G�H�U���Y�D�U���J�¨�O�G�H�Q�G�H���I�R�U���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U���L���S�H�U�L�R�G�H�Q��

23. november 2020 til 31. december 2022, blive berørt. 

Artiklen vil ikke komme med beskrivelse af driftsøkonomiske afskriv -

ninger, da reglerne alene er knyttet til skattemæssige afskrivninger.

Historik

Før 2010 var der mere begrænsede muligheder for forhøjede 

afskrivninger på grønne driftsmidler. Fokus var primært på 

almindelige afskrivningsregler uden særlige incitamenter.

�”���S�H�U�L�R�G�H�Q�����������������������L�Q�W�U�R�G�X�F�H�U�H�G�H���5�H�J�H�U�L�Q�J�H�Q���5�H�U�H���L�Q�L�W�L�D�W�L�Y�H�U����

herunder midlertidige forhøjede afskrivningsregler og skatte -

�I�U�D�G�U�D�J�V�R�U�G�Q�L�Q�J�H�U�����I�R�U���D�W���I�U�H�P�P�H���L�Q�Y�H�V�W�H�U�L�Q�J�H�U���L���H�Q�H�U�J�L�H�‹�H�N�W�L�Y�W��

udstyr og grøn teknologi.

I perioden 2019-2022 blev der indført konkrete afskrivningsreg -

ler for energibesparende tiltag, hvor virksomheder kunne fore -

tage forhøjede afskrivninger på visse anlæg, for eksempel ved 

investering i solceller, varmepumper og energistyringssystemer.

Opsummering

De nuværende regler tillader generelt afskrivning over drifts -

midlets levetid, men der har været og er perioder med særlige 

ordninger, der giver mulighed for forhøjede eller accelererede 

afskrivninger for grønne investeringer.

Formålet har været at tilskynde til miljøvenlige investeringer 

gennem skattemæssige incitamenter.

Det er en grundlæggende betingelse for at kunne afskrive på et 

driftsmiddel, at driftsmidlet anvendes i en igangværende virksomhed. 

Ret til afskrivning tilkommer som hovedregel ejeren af driftsmidlet. 

Det er som alt overvejende hovedregel en forudsætning for 

John Rasmussen  
Direktør, partner og  
skatterådgiver,  
TaxMaster ApS
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afskrivning, at den erhvervsmæssige anvendelse medfører en 

værdiforringelse.

De løbende muligheder for forhøjede afskrivningsgrundlag 

�E�H�W�\�G�H�U�����D�W���G�H�U���V�N�D�O���I�º�U�H�V���5�H�U�H���I�R�U�V�N�H�O�O�L�J�H���V�N�D�W�W�H�P�¨�V�V�L�J�H���G�U�L�I�W�V-

middelsaldi.

Med den seneste ændring skal der for indkomstårene 2025 og 

2026 føres 3 driftsmiddelsaldi.

1. Normal driftsmiddelsaldo, hvilket vil sige driftsmidler, hvor 

der ikke har været et forhøjet afskrivningsgrundlag, eller man 

har fravalgt muligheden for at forhøje afskrivningsgrundlaget.

������ �'�U�L�I�W�V�P�L�G�G�H�O�V�D�O�G�R���Y�H�G�U�º�U�H�Q�G�H���G�U�L�I�W�V�P�L�G�O�H�U���D�Q�V�N�D�‹�H�W���L���S�H�U�L-

oden fra 23. november 2020 til 31. december 2022 med valgt 

forhøjet afskrivningsgrundlag.

������ �'�U�L�I�W�V�P�L�G�G�H�O�V�D�O�G�R���Y�H�G�U�º�U�H�Q�G�H���G�U�L�I�W�V�P�L�G�O�H�U���D�Q�V�N�D�‹�H�W���L���S�H�U�L-

oden 1. januar 2025 til 31. december 2026 med valgt forhøjet 

afskrivningsgrundlag. 

Hvilke driftsmidler er omfattet af kapitel 2 i  

afskrivningsloven?

  Maskiner, inventar og andre driftsmidler samt skibe.

�� �����8�G�J�L�I�W�H�U���W�L�O���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H���D�I���V�R�I�W�Z�D�U�H�����X�D�Q�V�H�W���R�P���G�H�U���H�U���W�D�O�H���R�P��

erhvervelse af en tidsubegrænset brugsrettighed i henhold 

til en softwarelicensaftale eller lignende.

Antikviteter og andre aktiver, der efter deres art og anvendelse 

normalt ikke udsættes for værdiforringelse, kan ikke afskrives. 

Der er særregler for kunstværker.

For driftsmidler, inventar m.v. gælder, at afskrivning foretages 

efter saldometoden.

Den afskrivningsberettigede saldo opgøres som hovedregel 

således:

Saldo ved årets begyndelse 

-  Årets salg af driftsmidler m.v.

+ Forbedringer af driftsmidler

+  Årets køb af driftsmidler

Afskrivningsberettiget saldo

Der kan afskrives fra 0 til 25 % på driftsmidler og inventar. Den 

skattepligtige vælger selv afskrivningsprocenten indenfor dette 

interval. 

Den valgte afskrivningsprocent er et aktivt valg, når der skal oply-

ses (selvangives). Det betyder, at den valgte afskrivningsprocent 

ikke efterfølgende kan ændres, medmindre Skattestyrelsen fore -

tager en ansættelsesændring for det pågældende indkomstår.

Når den afskrivningsberettigede saldo er kommet under 34.400 

kr. (2025), kan hele saldoen fratrækkes.

Eksempel:

Saldo ved årets begyndelse år 1 40.000 kr.

Afskrivning 25 % -10.000 kr.

Saldo ultimo år 1 30.000 kr.

Saldo primo år 2 30.000 kr.

Saldoen kan enten afskrives med 0 til 25 % eller fratrækkes fuldt 

ud i år 2.

�6�¨�U�O�L�J�H���U�H�J�O�H�U���I�R�U���D�Q�V�N�D�•�H�O�V�H�U���L���S�H�U�L�R�G�H�Q�����������Q�R�Y�H�P�E�H�U��

�����������W�L�O�����������G�H�F�H�P�E�H�U����������

Ved køb af fabriksnye driftsmidler i nævnte periode kunne man 

vælge enten at afskrive efter de ”normale” regler med op til 25 % 

�H�O�O�H�U���D�W���I�º�U�H���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U�Q�H���S�§���H�Q���V�¨�U�O�L�J���G�U�L�I�W�V�P�L�G�G�H�O�V�D�O�G�R���P�H�G��

�������������D�I���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�V�V�X�P�P�H�Q��

Jeg vil ikke nærmere beskrive, hvilke ”grønne” driftsmidler der 

kunne indgå i det forhøjede afskrivningsgrundlag, da det ikke er 

relevant længere. 

Ved salg af driftsmidler, der har haft et forhøjet afskrivnings -

grundlag på 116 %, skal salgssummen tillægges 16 %, og dette 

beløb skal fratrækkes i saldoen.

Eksempel: 

Saldo med forhøjet afskrivningsgrundlag  

ved årets begyndelse 2025:

(Køb: 100.000 kr. + 16%,  

i perioden 2020-2023) 116.000 kr.

Salg i 2025 - 50.000 kr. - 50.000 kr.

Tillæg 16 % af 50.000 kr. -8.000 kr.

Afskrivningsberettiget saldo ultimo 2025 58.000 kr.

Saldo med forhøjet afskrivningsgrundlag  

ved årets begyndelse 2026: 58.000 kr.

Salg i 2026  -10.000 kr.

Tillæg 16 % af 10.000 kr. -1.600 kr.

Afskrivning 25 % i 2026 46.400 kr.

Saldo ultimo 2026

Reglerne om straksfradrag af småsaldi kan ikke anvendes på 

driftsmidler med forhøjet afskrivningsgrundlag.

 

Ved udgangen af 2026 overføres den resterende saldo til den ”al -

mindelige” saldo og afskrives fremover sammen med den almin -

delige saldo, og fra 2027 skal der ikke tillægges 16 % ved salg af 

driftsmidler, hvor der har været et forhøjet afskrivningsgrundlag.
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FAGLIGT FOKUS

Saldo almindelig driftsmiddelsaldo  

ultimo 2026 150.000 kr.

Overførsel af saldo med forhøjet  

afskrivningsgrundlag primo 2027 46.400 kr.

Afskrivningsberettiget saldo primo 2027 196.400 kr.

�6�¨�U�O�L�J�H���U�H�J�O�H�U�����G�H�U���J�¨�O�G�H�U���I�R�U���D�Q�V�N�D�•�H�O�V�H�U���I�U�D���������M�D�Q�X�D�U��

�����������W�L�O�����������G�H�F�H�P�E�H�U����������

�0�H�G���Y�L�U�N�Q�L�Q�J���I�R�U���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U�����G�H�U���H�U���V�N�H�W���I�U�D���G�H�Q���������M�D�Q�X�D�U������������

til og med 31. december 2026, er der endnu en gang åbnet for 

mulighed for at få et forhøjet afskrivningsgrundlag på erhvervs -

mæssigt anvendte driftsmidler m.v.

Hvis en skattepligtig vælger at anvende det forhøjede afskriv-

�Q�L�Q�J�V�J�U�X�Q�G�O�D�J�����J�¨�O�G�H�U���G�H�W���I�R�U���V�D�P�W�O�L�J�H���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U���L���G�H�W���S�§�J�¨�O-

dende indkomstår.

Hvilke driftsmidler kan omfattes af det forhøjede afskrivnings -

grundlag?

  Fabriksnye driftsmidler:  Driftsmidlerne skal være nye og 

ikke brugte.

  Fabriksnye driftsmidler:  Der ikke via egen energiforsyning 

�G�U�L�Y�H�V���D�I���I�R�V�V�L�O�H���E�U�¨�Q�G�V�W�R�‹�H�U�� 

Eksempel: Driftsmiddel, der drives med ekstern energiforsyning, 

er omfattet, selvom driftsmidlet kan drives med både vedvarende 

energi og en dielselgenerator.

  Grønne driftsmidler: De skal være miljøvenlige og bidrage 

�W�L�O���H�Q���J�U�º�Q�Q�H�U�H���S�U�R�4�O��

  Ikke fossildrevne: Driftsmidler, der bruger fossile brænd -

�V�W�R�‹�H�U�����H�U���L�N�N�H���R�P�I�D�W�W�H�W��

  Ikke personbiler: Personbiler er undtaget fra ordningen.

  Elektriske varebiler (ikke personbiler og hybridbiler)

  Ikke skibe: Skibe er også undtaget fra ordningen.

  Ikke software: Softwareinvesteringer er ikke omfattet. 

Hvilke driftsmidler er ikke  omfattet af det forhøjede  

afskrivningsgrundlag?

  Fossildrevne driftsmidler: Driftsmidler, der via egen ener -

�J�L�I�R�U�V�\�Q�L�Q�J���G�U�L�Y�H�V���D�I���I�R�V�V�L�O�H���E�U�¨�Q�G�V�W�R�‹�H�U���H�O�O�H�U���N�D�Q���G�U�L�Y�H�V���D�I��

�I�R�V�V�L�O�H���E�U�¨�Q�G�V�W�R�‹�H�U��

  Personbiler , uanset om de udelukkende er eldrevne

  Skibe

  Software

  Blandet benyttede driftsmidler

�)�R�U�K�º�M�H�O�V�H�Q���D�I���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�V�V�X�P�P�H�Q���H�U�������������R�J���D�I�V�N�U�L�Y�Q�L�Q�J�V�V�D�W-

sen er fortsat op til 25 % af saldoen. 

�$�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U�Q�H���V�N�D�O���I�º�U�H�V���S�§���H�Q���V�¨�U�O�L�J���G�U�L�I�W�V�P�L�G�G�H�O�V�D�O�G�R�����G�H�U��

med udgangen af 2030 overføres til den ”normale” driftsmiddel -

saldo og afskrives fra og med 2031 på samme konto.

Salg af driftsmidler, hvor reglerne om forhøjet afskrivningsgrund -

lag er anvendt, skal i perioden frem til og med 2030 tillægges 8 

%, når salget skal fragå driftsmiddelsaldoen.

Hvis der er tale om udlejningsdriftsmidler, hvor selskaber først i 

år 2 kan afskrive på driftsmidlet, vil afskrivningssatsen i år 2 være 

på 54 %, svarende til 50 % af 108 %. Herefter er afskrivningssat-

sen 25 % som på øvrige driftsmidler.

Den skattemæssige fordel ved at kunne foretage afskrivninger 

på et forhøjet grundlag virker måske attraktiv, men den likvidi -

tetsmæssige fordel er nok ikke helt overvældende. F.eks. vil en 

�D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H���D�I���H�W���G�U�L�I�W�V�P�L�G�G�H�O���W�L�O�������������������N�U�����J�L�Y�H���H�W���I�R�U�K�º�M�H�W���D�I-

skrivningsgrundlag på 40.000 kr. Med 25 % i afskrivning kan der 

afskrives 10.000 kr. ved en skatteprocent på 50 % og giver her 

og nu 5.000 kr. i forbedret likviditet, hvilket ikke er overvældende 

ved en investering på en halv million.

Nye regler gældende for SOFTWARE

Udover ovennævnte regler er der også sket ændringer i reglerne 

for skattemæssig afskrivning på software. 

�)�R�U���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U���D�I���V�R�I�W�Z�D�U�H�����V�R�P���H�U���V�N�H�W���I�U�D���R�J���P�H�G���G�H�Q��������

januar 2025, er der ikke længere mulighed for at straksfradrage 

�X�G�J�L�I�W�H�Q���W�L�O���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H���D�I���V�R�I�W�Z�D�U�H�������6�R�I�W�Z�D�U�H���H�U���H�Q���R�Y�H�U�R�U�G�Q�H�W��

betegnelse for den information, der indgår i og styrer et edb-sy -

stem, herunder programmer og data, der anvendes af det på -

gældende system og ikke er en del af edb-systemets maskinel).

�'�H�W���E�H�W�\�G�H�U�����D�W���I�R�U���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U���H�I�W�H�U���������M�D�Q�X�D�U�������������V�N�D�O��

software afskrives på samme måde som driftsmidler generelt. 

Bemærk her, at der ikke er mulighed for forhøjelse af afskriv -

ningsgrundlaget, jf. ovenstående. 

�$�I�V�N�U�L�Y�Q�L�Q�J���S�§���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U���D�I���V�R�I�W�Z�D�U�H���V�N�H�U���K�H�U�H�I�W�H�U���H�I�W�H�U���G�H��

generelle regler. Afskrivningssatsen er 25 %, og metoden er 

�V�D�O�G�R�D�I�V�N�U�L�Y�Q�L�Q�J�����$�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U�Q�H���L�Q�G�J�§�U���S�§���G�H�Q���I�¨�O�O�H�V���G�U�L�I�W�V�P�L�G-

delsaldo. Der kan ikke ske straksafskrivning, selvom levetiden på 

det pågældende software anses for mindre end 3 år. Der kan 

�V�N�H���V�W�U�D�N�V�D�I�V�N�U�L�Y�Q�L�Q�J�����K�Y�L�V���D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�V�X�G�J�L�I�W�H�Q���H�U���P�L�Q�G�U�H���H�Q�G��

34.400 kr. (2025-satsen). 

�1�§�U���G�H�U���H�U���P�X�O�L�J�K�H�G���I�R�U���V�W�U�D�N�V�I�U�D�G�U�D�J���D�I���X�G�J�L�I�W�H�U�Q�H���W�L�O���D�Q�V�N�D�‹�H�O-

se af software, bør man fokusere på hvor stor en del af udgif -

terne, der afholdes for at vedligeholde software, da udgifterne 

til vedligeholdelse af driftsmidler m.v. herunder software kan 

fratrækkes som fuldt fradragsberettigede driftsomkostninger. 

Vedligeholdelsesudgifterne er således ikke begrænset til kun at 

�N�X�Q�Q�H���E�O�L�Y�H���D�I�V�N�U�H�Y�H�W���P�H�G�������������V�R�P���Y�H�G���Q�\�D�Q�V�N�D�‹�H�O�V�H�U��
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�7�9�&���$�G�Y�R�N�D�W�Ç�U�P�D���H�U���J�U�X�Q�G�O�D�J�W���L�������������R�J���K�D�U���L���G�D�J��
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�D�I�J�L�I�W�H�U��

�0�H�G���H�Q���H�U�I�D�U�H�Q���S�D�U�W�Q�H�U�N�U�H�G�V���L���V�S�L�G�V�H�Q���V�L�N�U�H�U���Y�L���K�º�M��

�I�D�J�O�L�J�K�H�G�����H�W���V�W�¨�U�N�W���V�W�U�D�W�H�J�L�V�N���R�Y�H�U�E�O�L�N���V�D�P�W���H�Ä�H�N�W�L�Y��
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Forvaltning af  
retssikkerhed er et stort 
privilegium
En skøn sommerdag i juni besøgte vi borger- og retssikkerhedschefen, Kresten Gaub hos Skat-
testyrelsen i København. Kresten Gaub havde kun haft denne vigtige funktion i syv måne-
�G�H�U�����G�D���Y�L�����N���O�R�Y���D�W���N�R�P�P�H���S�§���E�H�V�º�J���I�R�U���D�W���O�¨�U�H���K�D�P���R�J���K�D�Q�V���D�U�E�H�M�G�V�R�P�U�§�G�H�U���E�H�G�U�H���D�W���N�H�Q�G�H����
I denne artikel stiller vi blandt andet skarpt på borger- og retssikkerhedschefens funktion, 
og hvordan borger- og retssikkerhedschefen kan være til hjælp for både revisor og revisors 
kunde.

Af tekstforfatter Susanne Holm, susanneholm.dk

Lad os først tage et kig på, hvad funkti-
onen som borger- og retssikkerhedschef 
indebærer.

Borger- og retssikkerhedschefens vigtig-
ste opgave er at sikre og styrke retssik-
kerheden på skatteområdet. Funktionen 
fungerer selvstændigt og uafhængigt og 
har beføjelser til at iværksætte under-
søgelser af generelle emner – f.eks. af 
Skatteforvaltningens vejledning eller 
brug af kunstig intelligens og kan hen-
stille til ændringer i Skatteforvaltnin-
gens procedurer og arbejdsgange.

Derudover behandler funktionen 
indsigelser over Skatteforvaltningens 
sagsbehandling, og skal sikre, at Skatte-

forvaltningen lærer mest muligt af dem. 
Hvert år afgiver han en årlig beretning 
om behandlingen af indsigelsessager-
ne. Beretningen bliver o�entliggjort 
på borger- og retssikkerhedschefens 
hjemmeside. 

Desuden fortæller Kresten Gaub, at hans 
opgaver også består af at undervise og 
give intern sparring; at læse og kom-
mentere på styresignalerne, inden de 
bliver sendt i høring; og at arbejde med 
kulturen for at opretholde retssikker-
heden.

”Jeg er uafhængig i alle faglige spørgsmål, 
og ingen kan instruere mig i, hvad jeg skal 
mene i bestemte sager. Til gengæld har jeg 
ikke nogen formel magt i forhold til Skatte-
forvaltningen. Funktionen kan på den måde 
sammenlignes lidt med Folketingets Om-
budsmand og arbejdet som borgerrådgiver. 

Til forskel fra Folketingets Ombudsmand 
er jeg – ligesom borgerrådgiverne – en del af 
den forvaltning, jeg skal undersøge. Ulempen 
ved denne organisering er, at der kan sættes 
spørgsmålstegn ved, hvor reel uafhængighe-
den så er. Der skal imidlertid ikke herske 
tvivl om, at jeg selv mener, at uafhængig-
heden er reel, og at det ligger mig meget på 
sinde at beskytte den i videst muligt omfang 
– om jeg lykkes, vil jeg lade andre om at 
vurdere. Jeg arbejder i hvert fald ihærdigt på 
at opretholde denne uvildighed og et ude-
fra-og-ind-perspektiv på sagerne, selvom jeg 
fysisk er placeret i Skattestyrelsen. 

Fordelen ved at sidde fysisk i organisati-
onen er, at jeg har større mulighed for på 
uformel måde at drøfte spørgsmål og påvirke 
forretningsgangene indefra via dialog, og jeg 
har lettere ved at forholde mig til konkrete 
handlinger i maskinrummet, end hvis jeg 
kom udefra.

På den måde forestiller jeg mig, at det svarer 
lidt til forskellen imellem at være o�entlig-
hedens tillidsrepræsentant som uafhængig 
revisor og at være intern regnskabskonsulent 
i en virksomhed. Der er ingen tvivl om, at 
den ene position formelt set er mere uafhæn-
gig end den anden, men jeg er heller ikke i 
tvivl om, hvem, jeg tror, har størst ind�ydelse 
på det konkrete arbejde i virksomheden en 
regnvåd tirsdag formiddag i november.”

Borger- og retssikkerhedschefen bistås 
af et sekretariat, der på nuværende 
tidspunkt består af fem jurister, en 
revisorkandidat og en administrativ 
medarbejder.

Kresten Gaub
Borger- og retssikkerhedschef,  

Skattestyrelsen

Det er yderst nødvendigt, at 
jeg udviser udtalt ansvarlighed 
med den store magt, man har 
som myndighed.
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En fortid hos både folketing, stat 
og kommune

Inden Kresten Gaub trådte ind hos 
Skattestyrelsen, har han siddet i over 
ti år som borgerrådgiver i Roskilde 
Kommune, arbejdet ti år ved Folketin-
gets Ombudsmand og inden da igen 
arbejdet som erhvervsadvokat i fem år. 
Kresten Gaub har derudover undervist 
i forvaltningsret i en række forskellige 
sammenhænge og interesseret sig for og 
arbejdet med retssikkerhed igennem alle 
årene. 

”Som borger- og retssikkerhedschef i Skat-
teforvaltningen ser jeg mange fællestræk med 
mine tidligere jobs. På det faglige plan er 
forvaltningsretten naturligvis gennemgående. 
Efter min opfattelse har forvaltningsretten 
meget at tilbyde til den o�entlige forvaltning 
i forhold til at sikre, at afgørelserne bliver 
rigtigere og med bedre borgerbetjening og – i 
sidste ende – et bedre Danmark til følge.”, 
fortæller Kresten Gaub og fortsætter 
med entusiastisk stemme: 

”Personligt synes jeg, at forvaltningsretten er 
mest spændende i store driftsorganisationer 
med komplekse retsområder. I Skatteforvalt-
ningen arbejder jeg med skattelovgivningen 
bredt set – skat, moms og afgifter både i 
forhold til erhverv og personer. På den måde 
svarer det i kompleksitet nogenlunde til en 
kommune, som jo beskæftiger sig med alt fra 
opførsel af carporte til anbringelse af børn. 

Som samfund er vi afhængige af, at store 
driftsmyndigheder drives fornuftigt og e�ek-
tivt, men også med skyldig hensyntagen til 
ideelle retssikkerhedsperspektiver, og at man 
behandler borgerne venligt og respektfuldt. 
Det forpligter, når myndighederne forvalter 
så stor magt. Som Pippi siger: ”Den, som er 
vældig stærk, bør også være vældig rar”. 

Selvom mit arbejde primært har bestået i at 
påse forvaltningsmyndighedernes iagtta-
gelse af forvaltningsret, retssikkerhed og 
god forvaltningsskik, så er jeg med årene 
blevet mere og mere overbevist om, at dette 
bedst understøttes ved at arbejde aktivt med 
kulturen i forvaltningsmyndighederne, og i 
den henseende tror jeg, at vi kunne nå rigtig 
langt, hvis forvaltningsmyndighederne tog 
udgangspunkt i Løgstrups smukke ord om, 
at hver gang vi møder et andet menneske, 
holder vi noget af dets skæbne i vor hånd. I 
en verden med KPI’er og sagsbehandlings-
tidskrav kan man måske risikere at glemme 
dette lidt nogle gange,” siger Kresten Gaub 
med re�eksion i stemmen. 

Retssikkerhed skal udbredes

Vi spurgte Kresten Gaub, hvad han selv 
fandt som sin vigtigste opgave, hvortil 
han uden tøven og med stolthed i stem-
men svarede: 

”At udbrede retssikkerheden i Skatteforvalt-
ningen. Det er en meget bred opgave og et 
kæmpe privilegium at forvalte retssikkerhed. 
Og allerede her opstår det første dilemma. 
For hvordan forstår vi ordet retssikkerhed. 
Ordet har utvivlsomt en kerne, men hvordan 
beskriver vi begrebet mere præcist? Er en høj 
grad af retssikkerhed for eksempel, at Skat-
testyrelsen undersøger alt til bunds? Selvom 
det har den ulempe, at det kan give lange 
sagsbehandlingstider, og kan opleves som en 
unødvendig nidkær indblanding i borgeres og 
virksomheders forhold. Det kan jo i sig selv 
tolkes som retssikkerhedsproblemer.”

Kresten Gaub fortsætter efter en kort 
eftertænksom pause med at fortælle om, 
hvordan revisorerne kan understøtte 
arbejdet med retssikkerhed ved at ind-
bringe klager, indsigelsessager og andre 
henvendelser.

Klager – hvis man er utilfreds med en 
afgørelse
”Hvis det er selve afgørelsen, man er uenig i, 
for eksempel anvendelsen af regelgrundlaget 
og resultatet, så kan jeg desværre ikke hjæl-
pe. I disse tilfælde er klageadgangen fastsat i 
lovgivningen. I Skatteforvaltningens afgørelse 

står der, hvad man skal gøre, hvis man vil 
klage over afgørelsen,” fortæller Kresten 
Gaub med oplysende stemme.

Indsigelsessager – hvis man er utilfreds 
med sagsbehandlingen
”Hvis en borger er utilfreds med sagsbe-
handlingen i forhold, der ikke har noget med 
indholdet af afgørelsen at gøre, for eksempel 
lang sagsbehandlingstid, mangelfuld vejled-
ning eller en skattemedarbejders adfærd, har 
borgeren mulighed for at sende en skriftlig 
indsigelse til Skatteforvaltningen. Indsigelsen 
vil så blive sendt videre til direktøren eller 
fagdirektøren i den styrelse, hvor sagen er 
blevet behandlet, til besvarelse. Er man ikke 
tilfreds med det svar, man får fra direktøren 
eller fagdirektøren, har man mulighed for at 
få mig til at tage stilling til svaret.”

Læs mere i SKM 2018.349SKTST om 
retningslinjer for behandling af indsigel-
ser over Skatteforvaltningens behand-
ling af spørgsmål, som ikke er afgørelser.

Kresten Gaub fortæller i denne forbin-
delse, at man skal være opmærksom på, 
at en indsigelse over sagsbehandlingen 
ikke kan føre til ændringer i selve afgø-
relsen i sagen. Men man får en vurde-
ring af, om man har fået en ordentlig 
og korrekt behandling. Indsigelsen kan 
medføre, at der bliver set nærmere på 
Skatteforvaltningens måde at arbejde på, 
og om der for eksempel er brug for at 
ændre på Skatteforvaltningens arbejds-
gange. 

Kresten Gaub fortæller også, at man skal 
være opmærksom på, at indsigelsen over 
sagsbehandlingen ikke sætter sagen i 
stå. Det betyder, at Skatteforvaltningen 
kan gå videre med sagen – for eksem-
pel med ændring i det beløb, man skal 
betale i skat; udsendelse af en ændret 
årsopgørelse; eller inddrivelse af en 
eventuel gæld til det o�entlige.

Jeg er uafhængig i alle fagli-
ge spørgsmål, og ingen kan 
instruere mig i, hvad jeg skal 
mene i bestemte sager.

Indsigelse Klage

Handler om måden sagen behandles 

på (f.eks. sagsbehandlingstid, 

vejledning, adfærd).

Handler om selve afgørelsens indhold  

(f.eks. beregning, regelanvendelse).

Sendes til Skatteforvaltningen 

og kan behandles af borger- og 

retssikkerhedschefen.

Sendes til den relevante klageinstans som 

beskrevet i afgørelsen.

Kan føre til kritik af Skatteforvaltningen 

og ændringer i arbejdsgange, men 

ændrer ikke selve afgørelsen.

Kan ændre afgørelsen, hvis klagen tages til 

følge.
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Andre henvendelser
”Borger- og retssikkerhedschefen – altså 
mine medarbejdere og jeg – hører rigtig gerne 
fra revisorer, hvis man oplever problemer, 
uhensigtsmæssigheder eller systemfejl i 
Skatteforvaltningens sagsbehandling. Jeg kan 
blandt andet på baggrund af henvendelser fra 
borgere, virksomheder, rådgivere og med-
arbejdere i Skatteforvaltningen iværksætte 
undersøgelser af for eksempel procedurer 
og arbejdsgange i Skatteforvaltningen. På 
grundlag heraf kan jeg henstille til ændringer. 
Jeg har dog ingen mulighed for at pålæg-
ge Skatteforvaltningen at træ�e bestemte 
afgørelser eller ændre beslutninger. Og jeg har 
heller ikke selv mulighed for at træ�e afgørel-
ser i borgernes sager.”

Henvendelser fra selvstændige

Revisorernes hovedfokus er jo på vores 
kunder, og nogle gange kommer vores 
kunder i klemme i det skattemæssige 
system. Danske Revisorer er nysgerrige 
efter at vide, hvilken rolle borger- og 
retssikkerhedschefen har i forhold til 
selvstændigt erhvervsdrivende.

”Jeg kan hjælpe selvstændigt erhvervsdriven-
de på samme måde som andre borgere, hvis 
de er utilfredse med behandlingen af deres 
sag, men jeg kan ikke påvirke resultatet af 
afgørelsen. Hvis de har oplevet en dårlig be-
handling, vil jeg gerne høre om det, så jeg får 
mulighed for at bruge det i mit videre arbejde 
med at højne kvaliteten af sagsbehandlin-
gen i Skatteforvaltningen generelt”, siger 
Kresten Gaub med seriøsitet i stemmen 
og fortsætter: 

”Jeg er ansat til at være bannerfører for retssik-
kerheden i Skatteforvaltningen, og jeg skal for-
midle skatteyderens perspektiv samtidigt med, 
at jeg har et nysgerrigt blik ind i Skatteforvalt-
ningen. På mange måder synes jeg derfor, at 
jeg har en meget privilegeret opgave.”

Henvendelser fra revisorer og an-
dre rådgivere

Der er ingen tvivl om, at borger- og 
retssikkerhedschefen har stor respekt for 
den viden, som revisorerne sidder inde 
med. Kresten Gaub siger:

”Revisorerne sidder inde med vigtig viden i 
forhold til, hvad de og deres kunder oplever 
af uhensigtsmæssigheder og eventuelle sy-
stemfejl hos Skatteforvaltningen – det gælder 
både på IT-området og i selve sagsbehand-
lingen. Revisorerne har derfor en stor viden, 
der kan have betydning for retssikkerheden, 
hvorfor jeg altid er lydhør for konstruktiv 
feedback og konkrete eksempler. Jeg kan des-
værre ikke gøre så meget for revisors enkelte 
kunder, men jeg kan tage mig af oplysninger 
og sager, der kan have betydning for mange 
på et mere generelt plan og dermed øve min 
ind�ydelse på sagsbehandling, procedurer, 
systemer med videre.

Alle henvendelser bliver selvfølgelig taget 
alvorligt og besvaret. Ligesom Cæsars 
hustru, der end ikke må mistænkes, så 
ser jeg det også som en væsentlig del af 
borger- og retssikkerhedschefens legitimitet, 
at vi bestræber os for at gå forrest i forhold 
til de forvaltningsretlige principper og god 
forvaltningsskik, som vi er med til at påse, 

at Skatteforvaltningen overholder. Alle skal 
føle sig hørt, for ellers har jeg fejlet. Vi er 
her for at bygge bro mellem skatteyder og 
Skatteforvaltningen,” slutter borger- og 
retssikkerhedschefen med troværdighed 
i blik og stemme.

Kontakt til sekretariatet

Hvis du er rådgiver, herunder revisor, 
kan du henvende dig på vegne af en 
klient uden fuldmagt. Henvendelsen 
kan være skriftlig – enten som fysisk 
post eller som elektronisk post via 
hjemmesiden eller via telefonopkald på 
telefon 72 22 25 25. Telefonen er åben 
mandag-fredag kl. 9-14.

Jeg kan blandt andet på 
baggrund af henvendelser 
fra borgere, virksomheder, 
rådgivere og medarbejdere i 
Skatteforvaltningen iværksætte 
undersøgelser af for eksempel 
procedurer og arbejdsgange i 
Skatteforvaltningen.

Vi er her for at bygge bro 
mellem skatteyder og Skatte-
forvaltningen.
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Lad os hjælpes ad ...
med at hjælpe de selvstændige
Vi har lokale chefrådgivere, der gerne bistår dig og  

dine kunder med at få pension og forsikringer på plads

Kontakt os på www.PFS.dk 

– eller ring på 33 93 86 00

Alle skal føle sig hørt  
– ellers har jeg fejlet. 
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FAGLIGT FOKUS

Opkrævningslovens § 10 d  
– personlig hæftelse
Siden 2018 har Skattestyrelsen løbende øget antallet af skattekontroller mod kæde-
svig, herunder de såkaldte fakturafabrikker og anvendelsen af �ktive og falske faktu -
raer. Nu ses også kontrolsager, hvor Skattestyrelsen træffer afgørelse om hæftelse for 
ledelsen af de virksomheder, som har anvendt underleverandører og – ifølge Skatte -
styrelsen – ikke udvist den nødvendige agtpågivenhed.    

�$�I���S�D�U�W�Q�H�U�����D�G�Y�R�N�D�W�����+�������+�'�����5�����+�H�Q�U�L�N���5�D�K�E�H�N�����7�9�&���$�G�Y�R�N�D�W�4�U�P�D���R�J���H�N�V�W�H�U�Q���O�H�N�W�R�U���L���V�N�D�W�W�H�U�H�W

Der har i de senere år hos Skattestyrelsen været et stort fokus 

på såkaldt kædesvig1, som kan få betydelige økonomiske konse-

kvenser for den virksomhed, der ikke udviser den nødvendige 

�D�J�W�S�§�J�L�Y�H�Q�K�H�G�����Q�§�U���G�H�U���K�D�Q�G�O�H�V���P�H�G���H�Q���H�O�O�H�U���5�H�U�H���X�Q�G�H�U�O�H�Y�H-

randører. Hertil kommer, at det også kan få store konsekvenser 

for ledelsen af virksomheden. Dette må nu forventes at blive 

særligt aktuelt efter, at Skattestyrelsen har fået mulighed for 

administrativt at pålægge en hæftelse overfor ledelsen efter op -

krævningslovens § 10 d. Dette som et alternativ til at anlægge en 

erstatningssag mod ledelsen ved domstolene, hvilket kan være 

�W�L�G�V�N�U�¨�Y�H�Q�G�H���R�J���H�Q���R�P�N�R�V�W�Q�L�Q�J�V�W�X�Q�J���S�U�R�F�H�V���I�R�U���G�H�W���R�‹�H�Q�W�O�L�J�H����

Af samme grund må det forventes, at Skattestyrelsen fremover 

�Y�L�O���U�H�M�V�H���E�H�W�\�G�H�O�L�J�W���5�H�U�H���V�D�J�H�U���P�R�G���O�H�G�H�O�V�H�Q���L���W�L�O�I�¨�O�G�H�����K�Y�R�U���6�N�D�W-

testyrelsen måtte vurdere, at ledelsen burde have udvist mere 

�D�J�W�S�§�J�L�Y�H�Q�K�H�G�����Q�§�U���G�H�U���K�D�Q�G�O�H�V���P�H�G���H�Q���H�O�O�H�U���5�H�U�H���X�Q�G�H�U�O�H�Y�H-

randører. Det kan således også konstateres, at Skattestyrelsen 

allerede er begyndt at bringe bestemmelsen i anvendelse i 

sagerne om kædesvig.

�6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q���K�D�U���G�H�4�Q�H�U�H�W���N�¨�G�H�V�Y�L�J���V�R�P���K�D�Q�G�H�O���P�H�G���\�G�H�O�V�H�U��

mellem virksomheder, hvor der benyttes underleverandører, 

�V�R�P���L�N�N�H���D�I�U�H�J�Q�H�U���V�N�D�W�W�H�U���R�J���D�I�J�L�I�W�H�U�����.�¨�G�H�V�Y�L�J���H�U���L�N�N�H���G�H�4�Q�H�U�H�W��

ved specielle brancher, men det er ofte særligt relevant indenfor 

brancher med megen ufaglært arbejdskraft, herunder f.eks. 

byggebranchen, distributionsbranchen og rengøringsbranchen. 

Brancher, som også har været underlagt en koncentreret og 

målrettet kontrolindsats fra Skattestyrelsen i de senere år. Det 

er imidlertid ikke begrænset til disse omtalte brancher.

�6�R�P���O�H�G���L���N�R�Q�W�U�R�O�L�Q�G�V�D�W�V�H�Q���S�§���R�P�U�§�G�H�W���I�R�U���N�¨�G�H�V�Y�L�J���4�N��

Skattestyrelsen tilbage i december 2023 en udvidet adgang til 

administrativt at rejse hæftelsessager med betydning for skatter 

og afgifter mv., der opstod fra og med den 1. januar 2024. 

Adgangen blev etableret med vedtagelsen og indsættelsen af 

bestemmelsen i § 10 d i opkrævningsloven.

Baggrunden og formålet med bestemmelsen

Det fremgår af lovforarbejderne 2 forud for vedtagelsen af 

opkrævningslovens § 10 d, at Skatteforvaltningen har kunnet 

�N�R�Q�V�W�D�W�H�U�H�����D�W���Q�R�J�O�H���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G�H�U���D�Q�Y�H�Q�G�W�H���4�N�W�L�Y�H���H�O�O�H�U���I�D�O�V�N�H��

fakturaer med henblik på at opnå uberettigede moms- eller 

skattefradrag, og at betalingerne i den forbindelse samtidig 

blev anvendt til sorte lønninger, i hvilken forbindelse der ikke er 

indeholdt A-skat og arbejdsmarkedsbidrag.

Samme sted i lovforarbejderne er det direkte fremhævet, at en 

udvidelse af Skatteforvaltningens muligheder for administrativt 

at fastslå ledelsesmedlemmets hæftelse til også at omfatte 

ovennævnte tilfælde vil være udtryk for en afbalanceret afvejning 

af de relevante hensyn til Skatteforvaltningens muligheder for at 

sikre betaling af skatte- og afgiftskrav. Dette så længe hæftelsen 

for ledelsesmedlemmerne er betinget af, at forholdet kan til -

regnes ledelsesmedlemmet som forsætligt eller groft uagtsomt, 

og så længe ledelsesmedlemmet har mulighed for at påklage 

afgørelsen om hæftelsen.

Det fremhæves videre, at dette skal ses i sammenhæng med, at 

ledelsesmedlemmerne i sådanne situationer vil kunne være an -

svarlige for ubetalte skatter og afgifter mv. efter erstatningsretli -

Henrik Rahbek  
Partner, advokat (H), HD 
���5�������7�9�&���$�G�Y�R�N�D�W���U�P�D���R�J��
ekstern lektor i skatteret
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ge regler, hvorfor der således ikke vil være tale om en ændring af 

ansvaret, men alene en mulighed for at pålægge et hæftelsesan-

svar administrativt.

Endelig fremhæves samme sted i lovforarbejderne, at dette des -

uden skal ses i sammenhæng med, at virksomhedernes anven-

�G�H�O�V�H���D�I���4�N�W�L�Y�H���H�O�O�H�U���I�D�O�V�N�H���I�D�N�W�X�U�D�H�U���X�G�J�º�U���H�Q���U�L�V�L�N�R���I�R�U���Y�¨�V�H�Q�W�O�L�J�H��

tab for statskassen, hvorfor det er vurderet nødvendigt, at Skatte -

�I�R�U�Y�D�O�W�Q�L�Q�J�H�Q�����K�H�U�X�Q�G�H�U���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�����K�D�U���H�‹�H�N�W�L�Y�H���Y�¨�U�N�W�º�M�H�U���W�L�O��

at sanktionere ledelsesmedlemmernes deltagelse i anvendelse af 

�4�N�W�L�Y�H���H�O�O�H�U���I�D�O�V�N�H���I�D�N�W�X�U�D�H�U�����D�O�W�V�§���V�D�J�H�U�Q�H���R�P���N�¨�G�H�V�Y�L�J��

Nærmere om bestemmelsen og anvendelsesområdet

Af bestemmelsen i opkrævningslovens § 10 d3 fremgår det nær -

mere, at den, der ved sin deltagelse i ledelsen af en virksomhed 

forsætligt eller groft uagtsomt medvirker til eller bevirker, at 

virksomheden på baggrund af en faktura med et urigtigt indhold 

eller anden urigtig dokumentation for levering eller aftagelse af 

varer eller ydelser afgiver urigtige oplysninger ved angivelse eller 

indberetning 4, hæfter for de skatter og afgifter m.v., der ikke bli -

ver angivet eller indberettet som følge af de urigtige oplysninger. 

Hæftelsen er personlig, ubegrænset og solidarisk.

Som allerede fremhævet blev bestemmelsen indsat til brug 

for kontrolarbejdet hos Skattestyrelsen i sager om kædesvig, 

�K�H�U�X�Q�G�H�U���G�H���V�§�N�D�O�G�W�H���I�D�N�W�X�U�D�I�D�E�U�L�N�N�H�U���R�J���D�Q�Y�H�Q�G�H�O�V�H�Q���D�I���4�N�W�L�Y�H��

og falske fakturaer, men bestemmelsen er efter sin ordlyd ikke 

begrænset hertil.

Således blev det også adresseret af Danske Advokater under 

lovforslagets behandling i efteråret 2023, at selvom bestemmel -

sen antageligvis er møntet på klare tilfælde af momssvindel, så 

indeholder bestemmelsen ifølge Danske Advokater formulerin -

ger, som potentielt er mere vidtgående 5.

Om anvendelsesområdet fremgår således også af lovforarbej -

derne til opkrævningslovens § 10 d 6, at en faktura med et urigtigt 

indhold eller anden urigtig dokumentation med et urigtigt 

indhold vil kunne være en faktura eller anden dokumentation, 

der vedrører en vare eller ydelse, der i realiteten ikke er leveret 

og aftaget.

Videre fremgår det, at det derudover vil kunne være en faktura 

eller anden dokumentation, der vedrører en vare eller ydelse, 

der faktisk er leveret og aftaget, men som er udformet med et 

�I�R�U�N�H�U�W���L�Q�G�K�R�O�G�������I���H�N�V�����H�W���I�R�U�N�H�U�W���I�D�N�W�X�U�D�E�H�O�º�E��

Der er således efter lovforarbejderne lagt op til, at bestemmel -

sen skal have et meget bredt anvendelsesområde i relation 

til spørgsmålet om, hvad der udgør et urigtigt indhold eller en 

urigtig dokumentation. Med henvisning til, at et urigtigt indhold 

kan være et forkert fakturabeløb, er der således åbnet op for, 

at enhver afvigelse fra momsbekendtgørelsens fakturakrav 7 kan 

være tilstrækkeligt til at statuere hæftelse overfor ledelsen.

Hvorledes bestemmelsen i praksis vil blive administreret, må 

afvente afgørelserne af de første klage- og domstolssager om 

prøvelsen af den administrativt pålagte hæftelse efter op -

krævningslovens § 10 d. En prøvelse, der med henvisning til 

Skattestyrelsens fokus i kontrolindsatsen må forventes at ske på 

baggrund af hæftelsessager omhandlende de såkaldte fakturafa -

�E�U�L�N�N�H�U���R�J���D�Q�Y�H�Q�G�H�O�V�H�Q���D�I���4�N�W�L�Y�H���R�J���I�D�O�V�N�H���I�D�N�W�X�U�D�H�U��

�'�H�W���E�H�P�¨�U�N�H�V���L���º�Y�U�L�J�W�����D�W���E�H�V�W�H�P�P�H�O�V�H�Q���Y�L�O���4�Q�G�H���D�Q�Y�H�Q�G�H�O�V�H����

uanset om virksomheden drives personligt eller i selskabsform.

Personkredsen omfattet af bestemmelsen

Som det fremgår af opkrævningslovens § 10 d, er det ledelsen af 

virksomheden, som risikerer hæftelsen. Hæftelsesansvar kendes 

også fra andre bestemmelser i opkrævningsloven, og af lovforar -

bejderne fremgår således også, at afgrænsningen af, hvem der 

vil kunne anses for at have deltaget i ledelsen af en virksomhed, 

vil være den samme som efter f.eks. opkrævningslovens § 10 b, 

1. pkt., og § 10 c, 1. pkt., der omhandler hæftelse ved uregistre-

ret virksomhed og virksomhedsophør, og konkurslovens § 157, 

stk.1, 1. pkt., der omhandler konkurskarantæne 8. Dette er blandt 

andet den, der hos Erhvervsstyrelsen har været registreret som 

direktør eller medlem af bestyrelsen eller tilsynsrådet, men er 

ikke begrænset hertil. Som fremhævet samme sted i lovforarbej -

derne, vil bestemmelsen således også omfatte tilfælde, hvor en 

virksomheds ledelse er registreret hos Erhvervsstyrelsen, men 

hvor registreringen helt eller delvist ikke svarer til de faktiske 

forhold. Den foreslåede bestemmelse vil således blandt andet 

også omfatte den, der i en stråmandskonstruktion ikke er regi -

streret hos Erhvervsstyrelsen, men som reelt deltager i ledelsen 

af virksomheden. Det vil i forhold til den foreslåede bestemmel -

se bero på en konkret vurdering, om en person kan anses for 

reelt at have deltaget i ledelsen af en virksomhed. Dette, selvom 

personen ikke har været registreret hos Erhvervsstyrelsen til at 

have været en del af virksomhedens ledelse.

Bestemmelsens aktualitet i den nuværende  

skattekontrol

Opkrævningslovens § 10 d er, som tidligere beskrevet, en nyere 

bestemmelse, der trådte i kraft med virkning for skatter og 

afgifter mv. fra og med den 1. januar 2024. Af samme årsag er 

det et værktøj, som Skatteforvaltningen først for nylig har taget 

i anvendelse i sit kontrolarbejde, herunder i kontrolsagerne 

omhandlende kædesvig. Det synes imidlertid allerede nu klart, at 

�E�H�V�W�H�P�P�H�O�V�H�Q�������L���R�Y�H�U�H�Q�V�V�W�H�P�P�H�O�V�H���P�H�G���L�Q�W�H�Q�W�L�R�Q�H�U�Q�H�������E�O�L�Y�H�U��

Enhver afvigelse fra momsbekendtgørelsens 

fakturakrav kan være tilstrækkeligt til at 

statuere hæftelse overfor ledelsen.
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særlig relevant for ledelsen i de virksomheder, der 

bliver omfattet af Skattestyrelsens kontrolindsats mod 

�N�¨�G�H�V�Y�L�J�����R�J���V�R�P�������H�I�W�H�U���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�V���R�S�I�D�W�W�H�O�V�H������

ikke har udvist den nødvendige agtpågivenhed. Dette 

med betydelige økonomiske konsekvenser til følge for 

ledelsen.

�”���G�L�V�V�H���V�L�W�X�D�W�L�R�Q�H�U���Y�L�O���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q���V�§�O�H�G�H�V�������Y�H�G��

�H�W���I�R�U�V�O�D�J���W�L�O���D�I�J�º�U�H�O�V�H�������Y�D�U�V�O�H���R�S�N�U�¨�Y�Q�L�Q�J�H�Q���D�I���H�Q��

solidarisk hæftelse for ukorrekt angivelse af skatter 

og afgifter mv., herunder moms, A-skat og arbejds-

markedsbidrag. Skattestyrelsen vil helt givet hurtigt 

nå den konklusion, at ledelsen har handlet som 

minimum groft uagtsomt i relation til de af virksom -

heden afgivne oplysninger ved angivelse af moms og 

skatter. Det vil herefter ved en selvstændig klage- eller 

domstolssag skulle afgøres, om Skattestyrelsens 

vurdering er korrekt.

Forebyggelse mod 
ufrivillig involvering i 
kædesvig – gode råd
Som det af ovennævnte kan konstateres, er det 

�Y�H�G���H�W�D�E�O�H�U�L�Q�J���D�I���V�D�P�D�U�E�H�M�G�H�U���P�H�G���H�Q���H�O�O�H�U���5�H�U�H��

underleverandører samt accept af udlicitering væsentligt 

for en virksomhed og ledelsen i denne at udvise den 

nødvendige agtpågivenhed, da det ellers kan få betydelige 

økonomiske konsekvenser. Hertil har Skattestyrelsen givet 

otte råd 9, som har til formål at hjælpe med at konstatere 

faresignaler, således samarbejdet ikke etableres eller 

afvikles. Der er tale om følgende råd:

1 �E��Vær opmærksom på, om leverandøren ofte skifter 

kontonummer, navn eller cvr-nummer  

 

”Når din virksomhed bruger underleverandører, skal 

du være særligt opmærksom, hvis de ofte skifter 

kontonummer, navn eller cvr-nummer, eller hvis en 

underleverandør beder jer betale til bankkonti i udlandet.  

 

Vær også opmærksom, hvis du fx ikke kan få lov at møde 

�Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G�H�Q�V���R�]�F�L�H�O�O�H���L�Q�G�H�K�D�Y�H�U�����H�O�O�H�U���L�N�N�H���N�D�Q���I�§���O�R�Y���D�W��

besøge underleverandørens virksomhedsadresse.”

2 �E���(�U���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q�V���S�U�L�V���Y�¨�V�H�Q�W�O�L�J�W���O�D�Y�H�U�H���H�Q�G��

konkurrenternes?  

 

”Hvis du får tilbudt en pris, som er væsentligt lavere end 

konkurrenternes, kan det hænge sammen med, at der 

bliver snydt med moms og skat, fx fordi der foregår sort 

arbejde.  

 

Som minimum bør prisen (ekskl. moms) dække både:

  �E�$�U�E�H�M�G�V�O�º�Q

  �E�)�H�U�L�H�S�H�Q�J�H

  �E�6�R�F�L�D�O�H���R�P�N�R�V�W�Q�L�Q�J�H�U�����I�[���W�L�O���I�H�U�L�H�S�H�Q�J�H�����$�7�3���P�Y��

  �E�š�Y�U�L�J�H���G�U�L�I�W�V�R�P�N�R�V�W�Q�L�Q�J�H�U

  �E�$�Y�D�Q�F�H���W�L�O���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q��

3 �E���7�M�H�N���D�W���I�D�N�W�X�U�D�H�Q���O�H�Y�H�U���R�S���W�L�O���O�R�Y�N�U�D�Y�H�Q�H���R�J���E�H�W�D�O��

digitalt  

 

���7�M�H�N���D�O�W�L�G�����D�W���I�D�N�W�X�U�D�H�U�Q�H�����G�X���P�R�G�W�D�J�H�U�����O�H�Y�H�U���R�S���W�L�O��

lovkravene. En faktura lever op til kravene, hvis den 

indeholder:

  �E�X�G�V�W�H�G�H�O�V�H�V�G�D�W�R

  �E�I�D�N�W�X�U�D�Q�X�P�P�H�U

Skattestyrelsens kontrolindsats mod kædesvig 

har til formål at stoppe den skatteøkonomiske 

kriminalitet gennem kontrol af hele kæden 

af virksomheder og deres skatte- og 

momsbetalinger. Kontrolindsatsen udføres i 

samarbejde med øvrige myndigheder, herunder 

politiet. 

Siden 2018 har Skattestyrelsen løbende øget 

antallet af kontroller mod kædesvig. I perioden 

fra 2018 til 2023 har Skattestyrelsen udført i alt 

ca. 13.000 kontroller. Træfprocenten har ligget 

nogenlunde stabilt på omkring 90 pct. de seneste 

år, samtidig med at kontroltrykket er øget. 

I perioden fra 2018 til 2023 har Skattestyrelsens 

kontrolindsats resulteret i udsendte 

opkrævninger for mere end 4,9 mia. kr. 

Kilde: Skattestyrelsen

!
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  �E�O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q�V���F�Y�U���Q�X�P�P�H�U

  �E�O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q�V���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G�V�Q�D�Y�Q���R�J���D�G�U�H�V�V�H

  �E�G�L�Q���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G�V�����N�º�E�H�U�V�����Q�D�Y�Q���R�J���D�G�U�H�V�V�H

  �E���P�¨�Q�J�G�H�Q�����D�Q�W�D�O���W�L�P�H�U�����R�J���D�U�W�H�Q���D�I���G�H�W���X�G�I�º�U�W�H��

arbejde

  �E�G�D�W�R�H�U�Q�H���R�J���V�W�H�G�H�W���I�R�U���O�H�Y�H�U�L�Q�J���D�I���\�G�H�O�V�H�U�Q�H

  �E�S�U�L�V���S�U�����H�Q�K�H�G�����W�L�P�H�S�U�L�V�����R�J���P�R�P�V�J�U�X�Q�G�O�D�J�H�W

  �E�J�¨�O�G�H�Q�G�H���P�R�P�V�V�D�W�V

  �E�P�R�P�V�E�H�O�º�E�����G�H�U���V�N�D�O���E�H�W�D�O�H�V

�E���'�X���V�N�D�O���R�S�E�H�Y�D�U�H���I�D�N�W�X�U�D�H�U���R�J���D�O�O�H���E�L�O�D�J���W�L�O���I�D�N�W�X�U�D�H�U�Q�H����

fx samarbejdsaftaler, korrespondance, timesedler, 

oplysninger om underleverandørens ansatte mv., i fem år.  

 

�'�L�Q���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G���E�º�U���E�H�W�D�O�H���D�O�O�H���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�U���Y�L�D��

bankoverførsler, så du kan dokumentere, at din 

virksomhed har betalt, og hvor meget der er betalt for 

de ydelser, virksomheden har købt. Betaler du kontant, 

kan din virksomhed i mange tilfælde ikke få fradrag for 

udgiften.”

4 �E���7�M�H�N���D�W���G�L�Q���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U���H�U���U�H�J�L�V�W�U�H�U�H�W���I�R�U���P�R�P�V 

 

���'�X���E�º�U���N�U�¨�Y�H�����D�W���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�U�Q�H���I�U�H�P�O�¨�J�J�H�U���H�W��

registreringsbevis, der dokumenterer, at de er registreret 

�H�I�W�H�U���P�R�P�V�O�R�Y�H�Q���R�J���N�L�O�G�H�V�N�D�W�W�H�O�R�Y�H�Q�����)�º�O�J���O�º�E�H�Q�G�H���R�S���S�§����

hvorvidt underleverandøren fortsat er registreret med de 

oprindelige pligter ved at søge på deres momsnumre:  

 

�6�º�J���S�§���P�R�P�V�Q�X�P�U�H���L���'�D�Q�P�D�U�N 

 

Søg på momsnumre i EU (Europa-Kommissionens 

hjemmeside)”  

 

5 �E���%�H�G���R�P���L�G�H�Q�W�L�4�N�D�W�L�R�Q���S�§���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U���R�J���D�Q�V�D�W�W�H 

 

���'�L�Q���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G���E�º�U���I�§���R�S�O�\�V�W���L�G�H�Q�W�L�W�H�W�H�Q���S�§���G�H�Q��

person, der repræsenterer leverandøren. Vær samtidig 

opmærksom på, om samme person har repræsenteret 

andre leverandører.  

 

Samtidig bør du stille krav om at få oplyst identiteten på 

de ansatte, som leverandøren anvender, når de arbejder 

for din virksomhed. Leverandøren bør til enhver tid 

kunne dokumentere indberetning til Skattestyrelsens 

e-Indkomstregister om samtlige ansatte. Sådan kan 

du være sikker på, at leverandøren har indberettet 

�O�º�Q�R�S�O�\�V�Q�L�Q�J�H�U���R�P���E�O���D�����D�P���E�L�G�U�D�J���R�J���$���V�N�D�W���S�§���G�H��

ansatte, der rent faktisk udfører arbejdet for din 

virksomhed.  

 

�7�M�H�N���R�P���G�L�Q���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U���H�U���U�H�J�L�V�W�U�H�U�H�W���V�R�P���D�U�E�H�M�G�V�J�L�Y�H�U�� 

�'�X���N�D�Q���V�H�O�Y���W�M�H�N�N�H�����R�P���G�L�Q���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U���H�U���U�H�J�L�V�W�U�H�U�H�W��

som arbejdsgiver. Er leverandøren ikke registreret, bør 

�G�X���Y�¨�U�H���V�¨�U�O�L�J�W���R�S�P�¨�U�N�V�R�P�����'�H�U���N�D�Q���I�[���Y�¨�U�H���I�º�O�J�H�Q�G�H��

forklaringer:

  �E���$�U�E�H�M�G�H�W���X�G�I�º�U�H�V���D�I���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G�V�H�M�H�U�H�Q���V�H�O�Y����

Leverandøren skal derfor ikke være registreret som 

arbejdsgiver.

  �E���/�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q���K�D�U���X�G�O�L�F�L�W�H�U�H�W���R�S�J�D�Y�H�Q���W�L�O���H�Q��

anden virksomhed. Ingen registrering er derfor 

indenfor reglerne, men bør give anledning til, at du 

undersøger leverandøren og underleverandøren 

nærmere.

  �E���/�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q���E�X�U�G�H���K�D�Y�H���Y�¨�U�H�W���U�H�J�L�V�W�U�H�U�H�W���V�R�P��

�D�U�E�H�M�G�V�J�L�Y�H�U�����'�H�U���H�U���U�L�V�L�N�R���I�R�U�����D�W���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q��

�V�Q�\�G�H�U���P�H�G���D�P���E�L�G�U�D�J���R�J���$���V�N�D�W�����>���@

�E���+�Y�L�V���G�H�W���H�U���S�§�N�U�¨�Y�H�W�����D�W���D�O�O�H���D�Q�V�D�W�W�H���K�D�U���H�Q���J�\�O�G�L�J��

arbejdstilladelse, og underleverandørerne ikke kan eller 

vil dokumentere dette, bør din virksomhed ikke købe 

ydelser fra dem.”

6 �E���6�W�L�O���N�U�D�Y�����K�Y�L�V���G�H�Q���N�º�E�W�H���\�G�H�O�V�H���X�G�O�L�F�L�W�H�U�H�V 

 

”Hvis den ydelse, din virksomhed køber, udliciteres til 

andre underleverandører, bør du stille krav om, at din 

�Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G���V�N�D�O���J�R�G�N�H�Q�G�H���N�R�Q�W�U�D�N�W�H�U�Q�H�����'�X���N�D�Q���R�J�V�§��

stille krav om, at den underleverandør, du har indgået 

aftale med om en opgave, ikke må udlicitere opgaven til 

�H�Q���D�Q�G�H�Q���X�Q�G�H�U�O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�����3�§���G�H�Q���P�§�G�H���V�L�N�U�H�U���G�X���G�L�J����

at arbejdsopgaven ikke pludselig udføres af en kæde af 

virksomheder, som du ikke har kendskab til.”

7 �E���8�Q�G�H�U�V�º�J���V�H�O�Y���I�R�U�K�R�O�G�H�Q�H���K�R�V���O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�Q 

 

���'�L�Q���Y�L�U�N�V�R�P�K�H�G���N�D�Q���J�H�Q�Q�H�P�I�º�U�H���X�Q�G�H�U�V�º�J�H�O�V�H�U���D�I��

underleverandørens forhold (due diligence) og fx anmode 

om dokumentation for

  �E���D�I�U�H�J�Q�L�Q�J���D�I���P�R�P�V���R�J���$���V�N�D�W�W�H�U

  �E���N�D�S�L�W�D�O�I�R�U�K�R�O�G

  �E���D�Q�V�Y�D�U�O�L�J���O�H�G�H�O�V�H

  �E���U�H�J�Q�V�N�D�E�H�U

  �E���N�X�Q�G�H�U�H�I�H�U�H�Q�F�H�U��

8 �E���9�¨�U���R�S�P�¨�U�N�V�R�P���S�§���V�¨�U�O�L�J�H���U�H�J�O�H�U�����K�Y�L�V���G�X���E�U�X�J�H�U��

udenlandske leverandører  

 

���'�H�U���J�¨�O�G�H�U���V�¨�U�O�L�J�H���P�R�P�V�����R�J���V�N�D�W�W�H�U�H�J�O�H�U�����K�Y�L�V���G�L�Q��

virksomhed køber ydelser af en udenlandsk virksomhed.”
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FAGLIGT FOKUS

�$�5�H�G�W���N�R�Q�V�H�N�Y�H�Q�V���L���I�R�U�P���D�I���V�N�D�W�W�H�V�W�U�D�•�H�V�D�J

Varsler Skattestyrelsen en hæftelse overfor ledelsen af en 

virksomhed eller pålægger ledelsen en sådan, har Skattestyrel-

sen vurderet, at der er handlet som minimum groft uagtsomt i 

forbindelse med den relevante angivelse eller indberetning.

Det må herefter forventes, at ledelsen også kan blive inddraget i 

den ansvarsvurdering, som efterfølgende vil blive foretaget hos 

�&�H�Q�W�H�U���I�R�U���6�W�U�D�‹�H�V�D�J�H�U�����K�H�U�X�Q�G�H�U���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�V���V�W�U�D�‹�H�V�D�J�V-

enheder.

Det er relevant at fremhæve dette, fordi det er praksis hos Skat -

testyrelsen, at hvis kontrolmedarbejderen, som har forestået sel -

ve skattekontrollen, formoder, at der eventuelt er grundlag for 

at konstatere, at modtageren af afgørelsen om de gennemførte 

ændringer eller andre har overtrådt skatte- eller afgiftslovgivnin -

gen, er kontrolmedarbejderen forpligtet til at overgive sagen til 

�Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���K�R�V���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�V���V�W�U�D�‹�H�V�D�J�V�H�Q�K�H�G�H�U10. Andre end 

modtageren vil f.eks. kunne være ledelsen, som Skattestyrelsen 

har vurderet, skal pålægges et hæftelsesansvar for betalingen 

af skatter og afgifter mv. som følge af en som minimum grov 

uagtsom adfærd.

Det ses typisk i kontrolsagerne indenfor kædesvig, at Skattesty-

relsen gør direkte opmærksom på, at kontrolsagen overgives til 

�H�Q���V�W�U�D�‹�H�U�H�W�O�L�J���D�Q�V�Y�D�U�V�Y�X�U�G�H�U�L�Q�J���K�R�V���V�W�U�D�‹�H�V�D�J�V�H�Q�K�H�G�H�U�Q�H�����”��

�S�U�D�N�V�L�V���Y�L�O���R�Y�H�U�G�U�D�J�H�O�V�H�Q���R�I�W�H�V�W���4�Q�G�H���V�W�H�G���H�I�W�H�U���X�G�O�º�E�H�W���D�I���I�U�L�V�W�H�Q��

for at påklage afgørelsen til Skatteankestyrelsen eller indbringe 

denne for domstolene.

Det er udenfor formålet med denne artikel at give en større 

�J�H�Q�Q�H�P�J�D�Q�J���D�I���G�H���D�5�H�G�W�H���V�W�U�D�‹�H�U�H�W�O�L�J�H���N�R�Q�V�H�N�Y�H�Q�V�H�U�����P�H�Q���G�H�W��

er omvendt relevant at have for øje, når det skal vurderes, hvilke 

indsigelser det er relevant at gøre overfor en varslet eller pålagt 

hæftelse efter opkrævningslovens § 10 d.

For en nærmere beskrivelse af de relevante overvejelser samt 

�E�H�W�\�G�Q�L�Q�J�H�Q���D�I���H�Q���H�I�W�H�U�I�º�O�J�H�Q�G�H���V�N�D�W�W�H�V�W�U�D�‹�H�V�D�J�����K�H�Q�Y�L�V�H�V���W�L�O��

mine artikler »Skattekontrol: Politiske tiltag og fokuspunkter ved 

udsigt til en tvist med Skatteforvaltningen« og »Skattekontrol: 

�6�N�D�W�W�H�V�W�U�D�‹�H�V�D�J�H�U���R�J���V�D�Q�N�W�L�R�Q�V�S�U�D�N�V�L�V���H�I�W�H�U���H�Q���W�Y�L�V�W���P�H�G���6�N�D�W�W�H-

�I�R�U�Y�D�O�W�Q�L�Q�J�H�Q�m�����R�‹�H�Q�W�O�L�J�J�M�R�U�W���D�I���.�D�U�Q�R�Y���*�U�R�X�S���V�R�P���5�5����������������������

og RR.3.2024.34. I artiklerne gives dels en beskrivelse af omfan-

get og hensigten bag den iværksatte styrkelse af skattekontrol -

len samt udvalgte fokuspunkter, som skatte- og afgiftsyder eller 

dennes rådgiver bør overveje i dialogen med Skattestyrelsen, 

hvis der er eller kan være udsigt til en tvist om f.eks. en given 

skatte- eller afgiftsansættelse. Videre gives en beskrivelse af 

sanktionerne i de tilfælde, hvor skattekontrollen er endt i en så -

�N�D�O�G�W���V�N�D�W�W�H�V�W�U�D�‹�H�V�D�J���K�R�V���6�N�D�W�W�H�V�W�\�U�H�O�V�H�Q�V���V�W�U�D�‹�H�V�D�J�V�H�Q�K�H�G�H�U��

Afsluttende bemærkninger

Opkrævningslovens § 10 d udgør en væsentlig tilføjelse til Skat-

testyrelsens værktøjskasse i kampen mod kædesvig, herunder 

�G�H���V�§�N�D�O�G�W�H���I�D�N�W�X�U�D�I�D�E�U�L�N�N�H�U���R�J���D�Q�Y�H�Q�G�H�O�V�H�Q���D�I���4�N�W�L�Y�H���R�J���I�D�O�V�N�H��

fakturaer. Bestemmelsen må forventes at blive en væsentlig 

�V�N�¨�U�S�H�O�V�H���D�I���O�H�G�H�O�V�H�Q�V���D�Q�V�Y�D�U���L���S�U�D�N�V�L�V�����L�G�H�W���G�H�U���Q�X�������X�G�H�Q���G�R�P-

�V�W�R�O�V�S�U�º�Y�H�O�V�H�������N�D�Q���S�§�O�¨�J�J�H�V���H�Q���S�H�U�V�R�Q�O�L�J���R�J���V�R�O�L�G�D�U�L�V�N���K�¨�I�W�H�O�V�H����

hvis der foreligger grov uagtsomhed eller forsæt i forbindelse 

med anvendelsen af urigtige fakturaer eller dokumentation. 

�%�H�V�W�H�P�P�H�O�V�H�Q���Y�L�O���4�Q�G�H���D�Q�Y�H�Q�G�H�O�V�H�����X�D�Q�V�H�W��

om virksomheden drives personligt eller i 

selskabsform.
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Skærpelsen følger af den omstændighed, at det nu er langt 

mere tilgængeligt for Skattestyrelsen at etablere et personligt 

hæftelsesansvar i en skattekontrol. Tidligere skulle Skattestyrel-

sen anlægge en erstatningssag mod ledelsen ved domstolene, 

hvilket kan være tidskrævende og en omkostningstung proces. 

�%�H�V�W�H�P�P�H�O�V�H�Q���K�D�U�������I�R�U�P�H�Q�W�O�L�J���D�I���V�D�P�P�H���J�U�X�Q�G�������D�O�O�H�U�H�G�H���Y�L�V�W��

sin aktualitet, og den vil utvivlsomt få stor betydning i fremtidige 

kontrolsager omhandlende kædesvig eller med forbindelse 

hertil. Det er derfor afgørende, at ledelsen af virksomheder, der 

�K�D�Q�G�O�H�U���P�H�G���H�Q���H�O�O�H�U���5�H�U�H���X�Q�G�H�U�O�H�Y�H�U�D�Q�G�º�U�H�U�����H�U���E�H�Y�L�G�V�W���R�P���V�L�W��

ansvar og aktivt arbejder med at udvise den nødvendige agtpågi -

venhed i samarbejdet.

Måtte Skattestyrelsen henvende sig for at kontrollere samarbej -

det, er det vigtigt at tage en sådan skattekontrol særdeles seriøst 

allerede fra den indledende fase, dvs. ved modtagelse af en ma-

terialeindkaldelse eller et forslag til afgørelse fra Skattestyrelsen. 

Dette med henblik på at få afdækket alle relevante indsigelser 

overfor Skattestyrelsens eventuelle vurdering af, om virksom -

�K�H�G�H�Q�������K�H�U�X�Q�G�H�U���O�H�G�H�O�V�H�Q�������Y�L�G�V�W�H���H�O�O�H�U���E�X�U�G�H���Y�L�G�H�����D�W���G�H�Q�Q�H��

er eller har været en del af en kæde af virksomheder med det 

formål ikke at afregne skatter og afgifter mv. Mangeårig erfaring 

indenfor håndtering af tvister med Skattestyrelsen samt førelse 

af skatte- og afgiftssager ved klageinstanserne og domstole-

ne tilsiger, at det er afgørende at få foretaget en professionel 

vurdering af det relevante faktum og eventuelle udfordringer 

�P�H�J�H�W���W�L�G�O�L�J�W���L���S�U�R�F�H�V�V�H�Q���I�R�U���D�W���X�Q�G�J�§���H�O�O�H�U���E�H�J�U�¨�Q�V�H���G�H���D�5�H�G�W�H��

konsekvenser i form af ændrede ansættelser samt hæftelses- og 

�V�W�U�D�‹�H�D�Q�V�Y�D�U�����š�Q�V�N�H�V���G�H�U���H�Q���P�H�U�H���J�H�Q�H�U�H�O���L�Q�G�I�º�U�L�Q�J���L���U�H�O�H�Y�D�Q�W�H��

fokuspunkter, når en skattekontrol indledes, herunder også med 

betydning for de i denne artikel omhandlede problemstillinger, 

henvises der til min tidligere omtalte artikel »Skattekontrol: Poli -

tiske tiltag og fokuspunkter ved udsigt til en tvist med Skattefor -

�Y�D�O�W�Q�L�Q�J�H�Q�m���R�‹�H�Q�W�O�L�J�J�M�R�U�W���D�I���.�D�U�Q�R�Y���*�U�R�X�S���V�R�P���5�5����������������������

Det er afgørende at få foretaget en professionel 

vurdering af det relevante faktum og eventuelle 

udfordringer meget tidligt i processen.

1  Skattestyrelsens publikation »Skattestyrelsen har 
styrket kontrollen mod kædesvig« fra august 
2024

2  Afsnit 2.3.2. med overskriften »Skatteministeriets 
overvejelser« i Forslag til lov om ændring af 
momsloven, opkrævningsloven, skattekontrol-
loven og forskellige andre love fremsat den 
11. oktober 2023 (Gennemførelse af aftale om 
skærpede og hurtigere sanktioner på skatteom-
rådet)

3  Indsat ved Lov nr. 1795 af 28. december 2023 
om ændring af momsloven, opkrævningsloven, 
skattekontrolloven og forskellige andre love 
(Gennemførelse af aftale om skærpede og 
hurtigere sanktioner på skatteområdet)

4  Bestemmelsen henviser til beløb omfattet af 
opkrævningslovens § 2, stk. 1, 4. pkt.

5  Se Bilag 1 til Forslag til lov om ændring af 
momsloven, opkrævningsloven, skattekontrol-
loven og forskellige andre love fremsat den 11. 
oktober 2023

6  Bemærkningerne til § 2, nr. 1 i Forslag til lov 
om ændring af momsloven, opkrævningsloven, 
skattekontrolloven og forskellige andre love 
fremsat den 11. oktober 2023 (Gennemførelse 
af aftale om skærpede og hurtigere sanktioner 
på skatteområdet)

7  § 58 i bekendtgørelse nr. 1435 af 29. november 
2023 om merværdiafgift (Momsbekendtgørelsen)

8  Afsnit 2.3.3. benævnt »Den foreslåede ordning« 
og bemærkningerne til § 2, nr. 1 i Forslag til lov 
om ændring af momsloven, opkrævningsloven, 
skattekontrolloven og forskellige andre love 
fremsat den 11. oktober 2023 (Gennemførelse 
af aftale om skærpede og hurtigere sanktioner 
på skatteområdet)

9  »Sådan undgår du leverandører, der svindler for 
skat og moms« på www.skat.dk

10  Den juridiske vejledning 2025-2, afsnit A.C.3.4.1 
Sådan opstår en sag til vurdering af muligt 
strafansvar
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FAGLIGT FOKUS

Aktionærlån  
– selskabsretligt og  
skatteretligt
I denne artikel vil jeg gennemgå de aktuelle regler for aktionærlån. Der er i 2025 ved -
taget lovændringer, der både selskabsretligt og skatteretligt forbedrer reglerne for 
aktionærlån.  
 
Det har altid været ulovligt at låne penge i et selskab, hvor man havde bestemmende 
ind�ydelse samt nærtstående til disse. Tilbage i tiden reagerede Erhvervsstyrelsen 
sjældent og bad så aktionæren om at indbetale det lånte beløb til selskabet med 
renter. SKAT reagerede også kun sjældent – specielt først, når Erhvervsstyrelsen havde 
reageret.

Af Thorbjørn Helmo Madsen

Den 14. august 2012 trådte reglerne i ligningslovens § 16 E i 

kraft. Reglerne omfatter fortsat aktionæren, der har bestem -

�P�H�Q�G�H���L�Q�G�5�\�G�H�O�V�H���S�§���V�H�O�V�N�D�E�H�W�����/�§�Q���I�U�D���V�H�O�V�N�D�E�H�W���W�L�O���D�N�W�L�R�Q�¨�U�H�Q�V��

nærtstående anses også for at være et ulovligt lån til aktionæren 

���6�.�0���������������������+�'�������/�§�Q���W�L�O���D�Q�G�U�H���V�H�O�V�N�D�E�H�U���H�U���L�N�N�H���R�P�I�D�W�W�H�W������

det er kun lån til fysiske personer, der er omfattet.

Ligningslovens § 16 E, omfatter ikke lån m.v., der er ydet som 

led i en sædvanlig forretningsmæssig disposition, sædvanlige 

�O�§�Q���I�U�D���S�H�Q�J�H�L�Q�V�W�L�W�X�W�W�H�U���H�O�O�H�U���O�§�Q���W�L�O���O�R�Y�O�L�J���V�H�O�Y�4�Q�D�Q�V�L�H�U�L�Q�J���V�R�P��

nævnt i selskabslovens § 206, stk. 2. Sidstnævnte bestemmelse 

omhandler adgang for et kapitalselskab til at stille midler til 

rådighed, herunder yde lån m.v. til tredjemands erhvervelse af 

kapitalandele i selskabet eller dets moderselskab. Nærmere om 

dette senere.

Det blev en kæmpe overraskelse for mange, som ikke havde 

taget det særlig tungt med at låne penge i sit selskab, da LL § 

16E blev vedtaget. Man bliver pludselig pålagt at blive beskattet 

�D�I���O�§�Q�H�Q�H�������H�Q�W�H�Q���V�R�P���O�º�Q���H�O�O�H�U���X�G�E�\�W�W�H�����0�D�Q���E�O�L�Y�H�U���E�H�V�N�D�W�W�H�W���D�I��

bruttohævningerne og ikke nettobeløbet, som man har lånt. For 

�P�D�Q�J�H���H�U���G�H�U���W�D�O�H���R�P���V�W�R�U�H���E�H�O�º�E�����G�D���P�D�Q���O�§�Q�H�U���S�H�Q�J�H�������E�H�W�D�O�H�U��

�W�L�O�E�D�J�H�������O�§�Q�H�U���Q�\�H���R�V�Y�����$�O�O�H���O�§�Q�H�Q�H���E�O�L�Y�H�U���E�H�V�N�D�W�W�H�W�����R�J���G�H�U���E�O�L�Y�H�U��

�L�N�N�H���W�D�J�H�W���K�H�Q�V�\�Q���W�L�O���W�L�O�E�D�J�H�E�H�W�D�O�L�Q�J�H�U�Q�H�������V�N�D�W�W�H�P�¨�V�V�L�J�W��

Selskabsretligt er tilbagebetalingerne en nedbringelse af lånet. 

Hvis man ikke har nedbragt lånet, skylder man stadig pengene til 

selskabet. Trods den ofte store beskatning

Man bliver på denne måde beskattet meget hårdt. Man 

”opfandt” så reglen om, at man selskabsretligt kunne udlodde 

�I�R�U�G�U�L�Q�J�H�Q�������X�G�H�Q���V�N�D�W�W�H�W�U�¨�N�����'�H�U�P�H�G���E�O�H�Y���O�§�Q�H�W���Q�H�G�E�U�D�J�W��

selskabsretligt. Dette skal ikke indberettes til Skattestyrelsen. Der 

kræves dog, at man opfylder kravene om udbytter i selskabslo -

vens §180. (udlodning må ikke foretages med beløb udover de 

frie reserver).  Hvis et selskab ikke har frie reserver eller sågar 

�Q�H�J�D�W�L�Y���N�D�S�L�W�D�O�����N�D�Q���U�H�J�O�H�Q���L�N�N�H���D�Q�Y�H�Q�G�H�V�������R�J���E�H�O�º�E�H�W���V�N�D�O��

indbetales til selskabet. Man kunne også konvertere til en høj 

�O�º�Q�����K�Y�R�U���Q�H�W�W�R�E�H�O�º�E�H�W�������H�I�W�H�U���V�N�D�W�������V�Y�D�U�H�U���W�L�O���D�N�W�L�R�Q�¨�U�O�§�Q�H�W�����'�H�W��

betyder, at man to gange bliver beskattet.

Lånene skal forrentes med Nationalbankens udlånsrente + 8% 

+ 2 %. Pt udgør det 11,75 %. Renterne er ikke fradragsberettiget 

�7�K�R�U�E�M�º�U�Q���+�H�O�P�R�� 
Madsen

28 DANSKE REVISORER · SEPTEMBER 2025



hos aktionæren, men beskattes i selskabet som tilskud. Renter -

ne skal indbetales til selskabet senest på indberetningstidspunk -

tet for oplysningskortet. Hvis dette ikke sker, vil der være tale om 

et nyt lån, der beskattes.

Skattemæssig mellemregningskonto

For ulovlige lån ydet efter 1. januar 2026 vil der ske ændring af 

den skattemæssige behandling af tilbagebetalinger af aktionær -

lån, så sådanne tilbagebetalinger i relationen mellem aktionæren 

og selskabet i stedet skattemæssigt anses som et lån, hvor der for 

aktionæren vil være tale om et udlån (et tilgodehavende) svarende 

til det tilbagebetalte beløb og et indlån (en gæld) for selskabet. 

Dette lån vil i skattemæssig henseende være rentefrit og på 

anfordringsvilkår. Ændringen er udformet således, at første gang 

aktionæren tilbagebetaler et aktionærlån, vil selskabet skulle 

etablere en skattesaldo (skattemæssig mellemregningskonto), 

hvor der tilskrives et beløb af samme størrelse som det tilbage -

betalte beløb. 

Der oprettes således en ny skattemæssig mellemregningskon -

to, der føres udenfor det normale bogholderi. I det normale 

bogholderi fører man forsat den selskabsretlige mellemreg -

ningskonto, da denne udviser det reelle mellemværende mellem 

selskabet og aktionæren.

Aktionæren bliver herefter ikke beskattet af nye hævninger, i det 

omfang der sker tilbagebetaling af tidligere skattepligtige hæv -

ninger. Hvis aktionæren hæver mere end saldoen på den skatte -

mæssige mellemregningskonto, vil aktionæren blive beskattet af 

det beløb, der overstiger saldoen. Samtidig vil ændringen sikre, 

at formålet med reglerne opretholdes, så aktionærlån ikke kan 

anvendes som et skattefrit alternativ til udbetaling af skatteplig -

tig løn eller udbytte. 

Et selskab vil skulle etablere en skattemæssig mellemreg-

ningskonto for hver fysisk person, der har optaget og helt eller 

delvist tilbagebetalt et aktionærlån omfattet af reglerne.  Den 

skattemæssige mellemregningskonto etableres for den enkelte 

omfattede aktionær ved den første hele eller delvise tilbagebe -

taling af et beskattet aktionærlån. Det vil sige, at den skattemæs-

sige mellemregningskonto vil have skattemæssig virkning fra 

første tilbagebetaling, uanset om selskabet rent faktisk etablerer 

den skattemæssige mellemregningskonto på tidspunktet for 

tilbagebetalingen. 

Skattestyrelsen vil oprette et indberetningsfelt øremærket til 

skattepligtige aktionærlån. I tilknytning hertil vil skattestyrelsen 

indsætte en hjemmel til, at selskabets indberetning for hver 

udbyttemodtager skal omfatte oplysning herom, hvis udbyttet er 

omfattet af ligningslovens § 16 E. Det indebærer, at der sondres 

mellem selskabets indberetning af et skattepligtigt aktionærlån 

og selskabets indberetninger af øvrigt udbytte og løn. 

Selskabsretlige aktionærlån

Indtil 1. januar 2025 har det været muligt at yde lån fra selskabet 

�����P�H�Q���G�H�U���Y�D�U���V�W�U�H�Q�J�H���N�U�D�Y���W�L�O���O�§�Q�H�Q�H�������M�I�����V�H�O�V�N�D�E�V�O�R�Y�H�Q�V���i����������

212. Desuden holdt Erhvervsstyrelsen stærk kontrol med disse 

lån. Denne kontrol har været meget tidskrævende, hvorfor man 

har ønsket af lempe reglerne, så der spares ressourcer, der kan 

�X�G�Q�\�W�W�H�V���P�H�U�H���H�‹�H�N�W�L�Y�W�����2�S�K�¨�Y�H�O�V�H�Q���H�U���R�J�V�§���V�N�H�W���I�R�U���D�W���K�D�U�P�R-

nisere med EU-regler indenfor selskabsretten.  Man har derfor 

valgt at ophæve de restriktive krav fra 1. januar 2025.

�2�S�K�¨�Y�H�O�V�H�Q���D�I���V�H�O�V�N�D�E�V�O�R�Y�H�Q�V���V�S�H�F�L�4�N�N�H���U�H�J�O�H�U���R�P���N�D�S�L�W�D�O��

ejerlån vil medføre, at et selskab vil kunne yde lån til selskabets 

kapitalejere og ledelsesmedlemmer samt kapitalejere og ledel -

�V�H�V�P�H�G�O�H�P�P�H�U���L���V�H�O�V�N�D�E�H�W�V���P�R�G�H�U�V�H�O�V�N�D�E���P���5�����X�G�H�Q���D�W���V�N�X�O�O�H��

opfylde betingelserne i selskabslovens § 210, stk. 2, herunder 

�N�U�D�Y�H�W���R�P�����D�W���E�H�V�O�X�W�Q�L�Q�J�H�Q���R�P���E�L�V�W�D�Q�G�H�Q���V�N�D�O���W�U�¨�‹�H�V���D�I���V�H�O�V�N�D-

bets generalforsamling.

�6�H�O�Y�4�Q�D�Q�V�L�H�U�L�Q�J�V�U�H�J�O�H�U�Q�H���V�D�P�W���V�H�O�V�N�D�E�V�O�R�Y�H�Q�V���D�O�P�L�Q�G�H�O�L�J�H���E�H-

skyttelsesregler vil fortsat regulere og begrænse adgangen til at 

yde kapitalejere og ledelsesmedlemmer lån.  Kapitalejerlån skal 

derfor fortsat være i selskabets interesse, ligesom det fortsat er 

ledelsens pligt at sikre, at et eventuelt kapitalejerlån til enhver 

tid er forsvarligt ift. selskabets økonomiske situation. Låneafta -

lerne mellem en ene-kapitalejer og kapitalselskabet vil fortsat 

�N�X�Q���Y�¨�U�H���J�\�O�G�L�J�H�����K�Y�L�V���G�H���D�‹�D�W�W�H�V���S�§���H�Q���P�§�G�H�����V�R�P���V�H�Q�H�U�H���N�D�Q��

dokumenteres, medmindre der er tale om aftaler på sædvanlige 

vilkår som led i et løbende mellemværende.

Ophævelsen af selskabslovens regler om kapitalejerlån giver selska-

�E�H�U�Q�H���V�W�º�U�U�H���5�H�N�V�L�E�L�O�L�W�H�W���L�I�W�����P�X�O�L�J�K�H�G�H�Q���I�R�U���D�W���\�G�H���N�D�S�L�W�D�O�H�M�H�U�O�§�Q��

De ændrede regler i selskabsloven ændrer intet på de skatte -

retlige regler. Dette kan jo tydeligvis give udfordringer og give 

�D�Q�O�H�G�Q�L�Q�J���W�L�O���I�H�M�O�����K�Y�L�V���P�D�Q���X�G�O�§�Q�H�U���S�H�Q�J�H���M�I�����V�H�O�V�N�D�E�V�O�R�Y�H�Q�������P�H�Q��

overser, at man så vil blive beskattet efter ligningslovens § 16E, 

da denne ikke er blevet ophævet.

For ulovlige lån ydet efter 1. januar 2026 

vil der ske ændring af den skattemæssige 

behandling af tilbagebetalinger af 

aktionærlån.

Der oprettes således en ny skattemæssig 

mellemregningskonto, der føres udenfor det 

normale bogholderi.
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REGNSKABS-
EVENT 2 0 2 5

REGNSKABSEVENT 2025 BYDER PÅ  
FØLGENDE PROGRAM:

Tirsdag, 11. november:
  Årsregnskabsloven for erfarne revisorer  

- Regnskabsklasse A og B, kl. 08.30 - 16.30

  �%�O�L�Y���&�H�U�W�L�4�F�H�U�H�W���5�H�J�Q�V�N�D�E�V�N�R�Q�V�X�O�H�Q�W�� 
- REKA-kursus, kl. 08.30 - 16.00

  GDPR

Tirsdag aften kl. 19:00 - 21:00
  Erfa-workshop

Onsdag, 12. november:
  Debat 1 med Skattestyrelsen /  

Erhvervsstyrelsen, kl. 09.00 - 09.45

  Debat 2 med Skattestyrelsen /  
Erhvervsstyrelsen, kl. 10.15 - 12.00

  FDR Generalforsamling kl. 14.00 - 17.00

  Festmiddag kl. 18.30

Torsdag, 13. november:
�.�X�U�V�H�U�����N�O��������������������������������

   Revisors uafhængighed

   Microsoft CoPilot

   Skat for bogholdere og yngre medarbejdere

�.�X�U�V�H�U���N�O������������������������������

   Den nye revisionsstandard ISA for LCE

   Automatisering i e-conomic og nyheder 

   Praktisk lønkursus

Fra tirsdag d. 11. november kl. 08.30 til torsdag d. 13. november kl. 16.30 
på Comwell Køge Strand.

Styrk dine faglige kompetencer og dit netværk

Så kom frisk og mød dine kolleger samt en lang 

række leverandører af produkter og løsninger 

indenfor regnskab. Tilmeld dig én eller alle dage.

Se mere på regnskabsevent.dk

NOGET FOR 
DIG? JA? 
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FDR KURSUSOVERSIGT
2025/26

Læs mere og tilmeld dig på 

www.fdr.dk/fdr-kurser

Moms - Speciel
17. november 2025, Ishøj
19. november 2025, Middelfart
20. november 2025, Aalborg 
Søren Engers Pedersen, momsdirektør, Baker Tilly 
Denmark

Selskabsret for specialister
26. november 2025, Korsør og online 
Jørgen Frausing, Senior Tax Manager og Rasmus 
Christiansen, advokat og partner, begge TVC  
�$�G�Y�R�N�D�W�4�U�P�D

Lavpraktisk tværfagligt kursus for 
revisorer
�������G�H�F�H�P�E�H�U���������������2�G�H�Q�V�H���R�J���R�Q�O�L�Q�H
Per Kristensen, statsautoriseret revisior, ReviSup-
port ApS, Jesper Præst, statsautoriseret revisor 
og Carsten Hedegaard Fohlmann, EcoVista ApS, 
formand FDR

Årsregnskabet - 2 dage for yngre revi -
sorer, bogholdere m.v.  
9. og 10. december 2025, Korsør
Boye Gregers Rynord, statsautoriseret revisor og 
Carsten Hedegaard Fohlmann, Revisor FDR og 
formand for FDR, begge EcoVista ApS

Aktuel skat
13. januar 2026, Aalborg og online
14. januar 2026, Middelfart
15. januar 2026, Ishøj
Jørgen Frausing, Senior Tax Manager og Henrik  
�5�D�K�E�H�N�����D�G�Y�R�N�D�W���R�J���S�D�U�W�Q�H�U�����E�H�J�J�H���7�9�&���$�G�Y�R�N�D�W�4�U�P�D

Hvidvask - hvad kræves der af dig?

30. september 2025, København

Carsten Hedegaard Fohlmann, Revisor FDR, EcoVista ApS og 

formand FDR

FDRs ESG-uddannelse for revisorer

1. og 2. oktober 2025, Middelfart

7. og 8. oktober 2025, Roskilde

Jesper Præst, statsautoriseret revisor

Revisors arbejde med udvidet gennemgang mm.

21. oktober 2025, Middelfart og online

Bjarne Aalbæk, statsautoriseret revisor, Faglig Afdeling A/S

Virksomhedsskatteordningen  

/ Skattefri omdannelse / Pension

28. oktober 2025, Ishøj 
Inge Nilsson, statsautoriseret revisor, Skatteinform

FDRaudit ved revision og udvidet gennemgang 

4. november 2025, København

5. november 2025, Middelfart

Boye Gregers Rynord, partner, statsautoriseret revisor og 

Carsten Hedegaard Fohlmann, Revisor FDR og formand FDR, 

begge EcoVista ApS

Årsregnskabsloven for erfarne revisorer

11. november 2025, Køge og online 

Per Kristensen, statsautoriseret revisior, ReviSupport ApS  

Revisors uafhængighed

13. november 2025, Køge 

Lars Kiertzner, statsautoriseret revisor

Praktisk tilgang til revisionsstandarden ISA 

for LCE
13. november 2025, Køge
Per Kristensen, statsautoriseret revisor, ReviSupport ApS

www.fdr.dk/fdr-kurser
www.fdr.dk/fdr-kurser
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